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BEVEZETÉS 

 

Az „örökkévaló evangélium” kifejezést csupán egy helyen, a 
Jelenések könyvében találjuk meg a Bibliában. János 
meglátta a száznegyvennégyezret Isten trónja előtt (Jel 
14,1-5), majd felfigyelt az ég közepén repülő három 
angyalra (Jel 14,6-12). Az angyalok Isten üzenetét hirdetik 
azoknak, akik a földön laknak. Számuk, és üzenetük válasz a 
sárkány, a tengerből, valamint a földből feljövő fenevad 
tevékenységére, akik jeleikkel és csodáikkal elérték, hogy 
csaknem mindenki (Jel 13,8) imádta a sárkányt. E három 
angyal azt a világméretű evangelizáló szolgálatot jelképezi, 
ami megelőzi és előkészíti Krisztus második eljövetelét (Jel 
14, 14-20). Jézus Krisztus is beszélt erről, azt mondta: „aki 
mindvégig kitart, az üdvözül. Isten országának ezt az 
evangéliumát pedig hirdetik majd az egész világon, 
bizonyságul minden népnek, és akkor jön el a vég” (Mt 
24,14). 

Jézus szavai és János látomásai azt igazolják, hogy az 
evangélium hirdetése korántsem tekinthető békés 
vállalkozásnak. Az evangélium hadüzenet és csatakiáltás 
azokkal a sátáni erőkkel szemben, melyek az egész 
emberiség elhitetésére és elvesztésére törekszenek. Az 
evangélium az igazság és a tévelygés közötti küzdelem 
színtere. Amikor János megírta a Jelenések könyvét az 

„És láttam egy másik angyalt repülni az ég közepén: 
az örök evangélium volt nála, és hirdette azoknak, 
akik a földön laknak, minden népnek és törzsnek, 
minden nyelvnek és nemzetnek” (Jel 14,6). 
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„evangélium” még nem a keresztények igehirdetésének 
szakkifejezése, hanem a császárkultusz kedvelt szava volt: 
az istenként és megváltóként tisztelt császár születésének 
napjával állt kapcsolatban. János bizonyára azért illesztette 
mellé az „örökkévaló” jelzőt, hogy elhatárolja magát a 
császárkultusztól, és kihangsúlyozza: csak egy evangélium 
van, ez pedig nem a császárról, hanem Isten Fiáról szól (Jel 
1,5-6). 

Az örökkévaló evangélium azonban több mint a 
császárkultusz elutasítása. A jó és a rossz közötti küzdelem 
nem korlátozódik az első század végére. Átível a keresztény 
egyház történetének korszakain, és Krisztus második 
eljövetele előtt minden korábbi időszakot meghaladó 
módon kiéleződik (Jel 16, 13-14). Állandó változásban 
vannak azok az emberi elgondolások, és ördögi téveszmék, 
melyek időről-időre szembe szállnak az evangélium jó 
hírével. Az evangélium azonban változatlan, mert az élő 
Istennek az ember megváltására szolgáló örök tervét 
mutatja be.  

Isten már a világ teremtése előtt kiválasztott bennünket 
Krisztusban, hogy szentek és feddhetetlenek legyünk előtte 
szeretetben. Őbenne van megváltásunk, bűneink 
bocsánata. Őbenne lettünk örökösök. „Őbenne pedig 
titeket is – miután hallottátok az igazság igéjét, 
üdvösségetek evangéliumát, és hívőkké lettetek – eljegyzett 
pecsétjével, a megígért Szentlélekkel, örökségünk 
zálogával, hogy megváltsa tulajdon népét az ő 
dicsőségének magasztalására” (Ef 1, 3-14).  

E könyvben az örökkévaló evangélium tartalmát szeretném 
felvázolni, azt a tervet, melyet Isten öröktől fogva 
kigondolt, és az idők teljességében megvalósított, hogy „a 
törvény alatt lévőket megváltsa, hogy Isten fiaivá legyünk” 
(Gal 4,5). 
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JÉZUS 
KRISZTUS 

ÚR 
 

 

„Ő (a Fiú) Isten dicsőségének 
kisugárzása és lényének képmása, aki 
hatalmas szavával hordozza a 
mindenséget, aki miután minket 
bűneinktől megtisztított, a mennyei 
Felség jobbjára ült” (Zsid 1,3). 
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FIÚ ADATIK NEKÜNK 

 

Jézus tanítványait Antiókhiában nevezték először 
keresztényeknek. Lukács elbeszélése szerint azok a 
keresztények, akik elmenekültek a jeruzsálemi üldözés elől, 
tömegeket térítettek meg. Nemcsak zsidók, de sok pogány 
is az új vallás követője lett. Ezeket a lakosság Krisztus-
hirdetőknek, Krisztus-követőknek, azaz keresztényeknek 
kezdte csúfolni (ApCsel 11,26).  

A tanítványok nem szégyellték e nevet (1Pt 4.14-16), 
ragaszkodtak a legősibb hitvalláshoz: „Jézus a Krisztus” (Mt 
16,16). E hitvallás az apostoli evangéliumhirdetés alfája és 
ómegája, ennek alapján keresztelték meg azokat, akik a 
gyülekezet tagjai lettek (ApCsel 8,36-39).  

Ha meg akarjuk érteni az örökkévaló evangéliumot, először 
Jézus Krisztus személyét kell megismernünk. A névben: 
Jézus Krisztus két szót találunk, ez első személynév, a 
második a név hordozójának tisztségét mutatja be. A Jézus 
szó a héber „Jósúa” görög formája, ami azt jelenti: az Úr a 

„Mert egy gyermek születik nekünk, fiú adatik nekünk. 
Az uralom az ő vállán lesz, és így fogják nevezni: 
csodálatos Tanácsos, Erős Isten, Örökkévaló Atya, 
Békesség Fejedelme. Uralma növekedésének és 
békéjének nem lesz vége a Dávid trónján és 
országában, mert megerősíti és megszilárdítja 
törvénnyel és igazsággal mostantól fogva mindörökké. 
A Seregek Urának féltő szeretete viszi véghez ezt” (Ézs 
9,5-6). 
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szabadítás Istene (Mt 1,21; Lk 1,31; 2,21). A Krisztus szó a 
héber „messiah” görög fordítása, ami felkent királyt, 
prófétát és főpapot jelent. Így a Jézus Krisztus névben az a 
hit fogalmazódik meg, hogy a Názáreti Jézus az ószövetségi 
próféták által megjövendölt Messiás, Király és Szabadító. 
Ezért Jézus Krisztusról szóló beszélgetésünket az 
ószövetségi próféciák által felvázolt krisztuskép néhány 
elemével szeretném kezdeni. 

Dávid Fia 

A Messiásról szóló ószövetségi jövendölések egységes 
vonalat követnek: Isten gyermeket ígért Évának, aki a kígyó 
fejére tapos (1Móz 3,15). Később az ígéret Ábrahám (1Móz 
22,18), Júda (1Móz 49,10), Dávid (2Sm 7,16) 
leszármazottjaira korlátozódott. A Messiásról szóló 
jövendölések sora a bűnesettel egy időben kezdődött, de 
egyetlen próféta sem írt annyit a Megváltóról, mint az 
Ószövetség evangélistája, Ézsaiás.  Az Újszövetség írói e 
jövendölésekre építették Jézus Krisztusról szóló 
bizonyságtevésüket, ezért ismeretük elengedhetetlen Jézus 
személyének és szolgálatának megértéséhez (Ézs 7,14-16; 
9,6-7; 11.1-16; 42,1-7; 49,1-6; 50,4-9; 52,13-53,12). Nem 
szólhatok teljes részletességgel minden jövendölésről, de 
szeretnék kiemelni hármat: a Messiás születéséről, 
uralmáról, és szenvedéséről szóló bizonyságtevést.  

Áház király idejében történt: Jeruzsálemet seregek vették 
körül. Ézsaiás azzal bátorította a megrémült királyt és 
alattvalóit, hogy egy előttünk ismeretlen terhes nőre 
hivatkozott, aki hamarosan szülni fog. Mielőtt e gyermek 
különbséget tudna tenni jó és rossz között, elhagyatott lesz 
azoknak a királyoknak földje, akik megtámadták 
Jeruzsálemet: „Maga az Úr fog nektek jelt adni, íme, egy 
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fiatal nő teherben van, és fiút fog szülni, és Immánuelnek 
nevezik el. Tejszínt és mézet fog enni, amíg meg tudja vetni 
a rosszat, és a jót tudja választani. Mert mielőtt ez a 
gyermek meg tudja vetni a rosszat, és a jót tudja választani, 
elhagyatott lesz a föld, amelynek két királyától rettegsz” 
(Ézs 7,14-16). 

E prófécia zavarba ejt bennünket, mert lényeges különbség 
van Ézsaiás jövendölése, valamint Máténak a 
beteljesedésről szóló szavai között (Mt 1, 23). Előbbi egy 
fiatal nőről, utóbbi viszont egy szűzlányról beszél. A 
héberben két szót lehet szűznek fordítani: a „betulah” 
félreérthetetlenül szüzet jelent, az Ézsaiás által használt 
„almah” szó, azonban házasulandó korban lévő nőt jelent. 
A bibliai erkölcsök szerint a nők szűzen mentek férjhez, 
ezért az „almah” szót akár szűznek is fordíthatjuk, a szó 
jelentése azonban elmosódottabb ennél. A próféta 
bizonyára tudatosan választotta az elmosódottabb 
jelentésű „almah” szót, mert így akarta elmondani, hogy 
jövendölésének kettős jelentése van. Szűkebb értelemben 
arra a veszedelemre vonatkozik, ami Jeruzsálemet 
fenyegette, tágabb értelemben azonban az isteni és az 
emberi világ megbonthatatlan egységére, valamint a bűn 
fogságába került ember szabadulására akart utalni. Mivel az 
első században, amikor Máté az evangéliumot megírta, a 
jövendölés közvetlen beteljesedése már megtörtént, az 
evangélista már csak az üzenet átfogóbb jelentésére 
koncentrált. Azt mondta: ha a szűz Isten Lelkétől 
beárnyékolva fogan, és gyermeket szül, az nem csupán 
Isten jelenlétének a jele. Jobb ennél, maga az Isteni jelenlét: 
„Velünk az Isten” (Mt 1,23), és e jelenlét formája egy 
törékeny gyermek. 

A törékenységben rejlő isteni hatalom nyilatkozik meg a 
következő jövendölésben is, melynek hátterében Asszíria 
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hadi sikerei állnak. E feltörekvő birodalom megalázó 
vereséget mért az északi királyságra, ezen felbuzdulva Júdát 
és Jeruzsálemet is el akarja tiporni. A próféta azonban azt a 
jó hírt közli a rettegő várossal, hogy Isten meg fogja 
szabadítani népét, és ezzel nagy örömet szerez néki. A 
szabadulást azonban nem hadiszekerek hozzák, hanem egy 
gyermek: „Mert egy gyermek születik nekünk, fiú adatik 
nekünk. Az uralom az ő vállán lesz, és így fogják nevezni: 
csodálatos Tanácsos, Erős Isten, Örökkévaló Atya, Békesség 
Fejedelme. Uralma növekedésének és békéjének nem lesz 
vége a Dávid trónján és országában, mert megerősíti és 
megszilárdítja törvénnyel és igazsággal mostantól fogva 
mindörökké. A Seregek Urának féltő szeretete viszi véghez 
ezt” (Ézs 9,5-6). 

E jövendölés nem Máté, hanem Lukács figyelmét ragadta 
meg, aki kétszer is hivatkozott rá Jézus születésének 
történetében. Először Gábriel idézi Ézsaiás szavait, amikor 
közli Máriával, hogy hamarosan terhes lesz, és fia fog 
születni: „Ne félj Mária, mert kegyelmet találtál az Istennél! 
Íme, fogansz méhedben, és fiút szülsz, akit nevezz Jézusnak. 
Nagy lesz ő, és a Magasságos Fiának mondják majd; az Úr 
Isten neki adja, Dávidnak a trónját, ő pedig uralkodik a 
Jákob házán örökké, és uralkodásának nem lesz vége” (Lk 1, 
30-33). Másodszor az angyal a pásztoroknak beszél arról, 
hogy a gyermek, akit a jászolban találnak nem más, mint az 
Úr Krisztus, aki Dávid városában született (Lk 2,10-11).  

János is szívesen elidőzött a törékeny király Ézsiástól 
származó képe mellett. Jézust azzal vádolták, hogy ő a 
zsidók királya. Királysága azonban nem e világból való, ha 
ebből a világból való volna, akkor Jézus és Pilátus soha nem 
beszélgethetett volna egymással, mert Krisztus katonái 
hadba szálltak volna vele. Jézus azonban nem olyan 
fejedelem, aki háborúban alapozza meg nagyságát és népe 
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boldogságát: ő azért jött, hogy bizonyságot tegyen az 
igazságról (Jn 19, 33-38). 

A harmadik jövendölés a Messiás szenvedéséről tesz 
bizonyságot. Ézsiás beszél egy titokzatos szolgáról, aki 
„megvetett volt, és emberektől elhagyatott, fájdalmak 
férfia, és betegség ismerője” (Ézs 52,13-53,12). Ki ez a 
szenvedő szolga? A bibliamagyarázók háromféle feleletet 
adtak a kérdésre: egyesek szerint a szenvedő szolga a 
szenvedő nép, mások szerint Ézsaiás próféta. A harmadik 
iskola az ideális izraelitát látja a szenvedő szolgában. 

Az Újszövetség azonban a kezünkbe adja a kulcsot, hogy 
helyesen értelmezhessük a szenvedő szolgáról szóló 
jövendölést: számos alkalommal idézi Ézsaiás szavait, és 
mindig Jézus Krisztusra vonatkoztatja őket. Filep a szenvedő 
szolgáról szóló jövendölésből kiindulva hirdette Krisztust 
(ApCsel 8,35), Péter pedig e prófécia alapján beszélt Jézus 
Krisztusról, aki „bűneinket maga vitte fel testében a fára, 
hogy miután meghaltunk a bűnöknek, az igazságnak éljünk: 
az ő sebeivel gyógyultatok meg” (1Pt 2,24). 

Mit tett értünk a szenvedő szolga? Viselte betegségeinket, 
hordozta fájdalmainkat, sebeket kapott vétkeink miatt. Ő 
bűnhődött, hogy nekünk békességünk legyen, az ő sebei 
árán gyógyultunk meg. Önként ment halálba, hagyta, hogy 
a bűnösök közé sorolják, pedig sokak vétkét vállalta 
magára, és közbenjárt a bűnösökért. E kifejezések az 
ószövetségi áldozati szertartásokból származnak, és úgy 
mutatják be nekünk a szenvedő szolgát, mint a bűnösök 
képviselőjét, mint engesztelő áldozatot. 
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Emberfia 

Egy másik képsort is be kell mutatnom a Messiásról, ami 
elsősorban Ezékiel és Dániel próféta jövendöléseire épül. Ez 
az Emberfia, ami Jézus kedves önmegjelölése volt. Az 
Újszövetségben összesen nyolcvannyolc, ezen belül Máté 
evangéliumában harminc helyen olvassuk, hogy Jézus az 
Emberfia. Az Emberfiának képe a legkülönbözőbb 
helyzetekben jelenik meg: emberek kezébe adatik, megölik, 
de harmadnapra feltámad (Mt 17,22-23), Isten jobbján ül és 
ítélkezik (Jn 5,27), végül az emberek „meglátják az 
Emberfiát eljönni az ég felhőin nagy hatalommal és 
dicsőséggel” (Mt 24,30). 

Az Emberfia Ezékiel könyvében egyszerűen emberi lényt 
jelent. Isten kilencvenhárom alkalommal szólította meg így 
a prófétát: emberfia. Jézus is ember volt, osztozott az 
emberi lények fájdalmaiban, szenvedéseiben, 
csalódásaiban és kudarcaiban. Jézus Krisztus emberi 
természetéről szól a nyolcadik zsoltár, amit az egyházatyák 
a Zsidókhoz írt levél (2,6-9) alapján messiási zsoltárnak 
tekintettek, és Krisztus megaláztatásának és 
felemelkedésének előképét látták benne: „Ha látom az 
eget, kezed alkotását, a holdat és a csillagokat, amelyeket 
ráhelyeztél, micsoda a halandó – mondom –, hogy törődsz 
vele, és az emberfia, hogy gongod van rá? Kevéssel tetted 
őt kisebbé Istennél, dicsőséggel és méltósággal koronáztad 
meg. Úrrá tetted kezed alkotásain, mindent lába alá 
vetetettél” (Zsolt 2,4-7).  

A második forrás, melyből Jézus az emberfia képet 
merítette, Dániel könyve volt. A próféta előtt négy szörnyű 
állat képében elvonult a történelem, majd egy kis szarvat 
látott, mely felfuvalkodottan beszélt (Dn 7,8,11), a szentek 
ellen hadakozott, és föléjük kerekedett (Dn 7,21). E szarv 
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azt tette, amit a sárkány és a két vadállat (Jel 12-13), de 
Isten nem hagyja válasz nélkül népe ellenségeinek 
felfuvalkodottságát. Dániel elmondja, hogy trónokat 
helyeztek el a mennyben, leült az öregkorú, majd „jött 
valaki az ég felhőin, aki emberfiához hasonló volt; az 
öregkorú felé tartott, és odavezették hozzá. Hatalom, 
dicsőség és királyi uralom adatott neki, hogy mindenféle 
nyelvű nép és nemzet őt tisztelje. Hatalma örök hatalom, 
amely nem múlik el, és királyi uralma nem semmisül meg” 
(Dn 7,13-14). 

Az ószövetségi jövendölések szerint a Messiás emberi lény, 
de törékenysége nem akadályozza meg abban, hogy 
teljesítse magasztos küldetését. Erre utal az Emberfia szó. 
Az Emberfia messiási cím, ezért amikor Jézus önmagára 
vonatkoztatta, kortársai pontosan értették üzenetét. Dániel 
jövendölése beteljesedett, az ősellenséget meg fogják ítélni 
eszközeivel együtt, a föld pedig a Teremtő jogos 
tulajdonába kerül (Dn 7,27). 
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MINDEN ŐBENNE ÁLL 
FENN 

 

A Kolosséiakhoz írt levélből idézett szakasz egy ősi 
keresztény himnusz, melyet azért idézett itt Pál apostol, 
hogy helyreigazítsa azokat, akik eltévelyedtek az egyszerű, 
őszinte hittől. A himnuszok jelentős szerepet töltenek be a 
Krisztusról szóló tanítás alakulásában, egyszersmind 
betekintést adnak az őskeresztény gyülekezet hitébe és 
istentiszteletébe. Megértetik velünk, hogy az első 
keresztények hitének és istentiszteletének központjában 
Jézus Krisztus testet öltése, szenvedése, halála, 
feltámadása és megdicsőülése állt. Ezért ebben a 
fejezetben, csakúgy, mint a következőben egy-egy 
krisztushimnuszt szeretnék bemutatni. 

„Ő (Isten Fia) a láthatatlan Isten képe, az elsőszülött 
minden teremtmény között. Mert benne teremtetett 
minden a mennyen és a földön, a láthatók és a 
láthatatlanok, akár trónusok, akár uralmak, akár 
fejedelemségek, akár hatalmasságok, minden általa 
és ránézve teremtetett. Ő előbb volt mindennél, és 
minden őbenne áll fenn. Ő a feje a testnek, az 
egyháznak is, Ő a kezdet, az elsőszülött a halottak 
közül, hogy minden tekintetben Ő legyen az első. Mert 
tetszett az egész Teljességnek, hogy benne lakjék, és 
hogy általa békéltessen meg önmagával mindent, a 
földön és a mennyben, úgy, hogy békességet szerzett 
a keresztfán kiontott vére által” (Kol 1,15-20). 
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Az apostol a Kolosséiakhoz írt levélben megfogalmazta azt 
a tantételt, hogy a Názáreti Jézus, aki olyan szánalmas 
körülmények között halt meg a kereszten, Isten képmása 
volt. Az „eikon” görög szó, amit Pál használt itt, és amiből a 
magyar ikon szó is származik, azt jelenti: hasonlóság, kép, 
forma, megjelenés, visszatükröződés és képviselet. Nem a 
szó jelentéséből, hanem a szöveg összefüggéséből tudjuk 
megállapítani, milyen mértékű hasonlóság van a kép és az 
eredeti között. Az Újszövetség két helyen vonatkoztatja az 
„eikon” szót Jézus Krisztusra: a Korinthusi második 
levélben, és itt. Pál arról panaszkodik a korinthusiaknak, 
hogy Sátán megvakította a hitetleneket, ezért „nem látják 
meg a Krisztus dicsőségéről szóló evangélium világosságát, 
aki az Isten képmása” (2Kor 4,4). Itt azt mondja, Krisztus „a 
láthatatlan Isten képe”. Pál mindkét esetben az Atya és a 
Fiú természete közötti azonosságot hangsúlyozza. 

Kálvin azt írta: Pál Jézus Krisztust az Isten képének tekinti, 
és ezt úgy kell érteni, hogy Isten, aki egyébként láthatatlan, 
kizárólag Jézus Krisztusban lett láthatóvá. Ezért 
óvakodnunk kell attól, hogy Istent máshol keressük, mert 
minden, amit Krisztus Jézuson kívül istenképnek nevezünk, 
csupán bálványkép. Az „eikon” tehát nem gyenge 
hasonlóság, vagy utánzat, hanem az Atya visszatükröződése 
és teljes jogú képviselete Jézus Krisztusban. Ádám csupán 
hasonló volt Istenhez, Krisztus maga a látható módon 
megjelent Isten. Krisztus nemcsak Isten hasonmása, hanem 
maga Isten: „aki engem lát – mondta Jézus –, látja az 
Atyát”, mert „én az Atyában vagyok, és az Atya énbennem 
van” (Jn 14,9,11).  
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Krisztus Úr a teremtett világ felett.  

Krisztus „az elsőszülött minden teremtmény közül” (Kol 
1,15).  A görög „prototokos” szó, amit elsőszülöttnek 
fordítottak jelenthet időbeli és rangbeli elsőséget is. 
Bármelyik értelmet részesítjük előnyben, világosan látnunk 
kell, hogy a szó Krisztust nem, mint az Atya első 
teremtményét jelöli. Jézus Krisztus nem első a 
teremtmények között, hanem maga a Teremtő, a „forrás”, 
akinek az összes teremtmény köszönheti létét. 

Az elsőszülött szó azt a gondolatkört is magába foglalja, 
hogy ez első fiúgyermek feladata a családfa átörökítése. Az 
uralkodó dinasztiák történetében az elsőszülött volt a trón 
természetes örököse: „elsőszülöttséggel ajándékozom 
meg, felséges lesz a királyok között” (Zsolt 89,28). Jézus 
Krisztus Isten első és egyetlen Fia, ugyanaz a gondolat ez, 
mint amit János az „egyszülött” (görögül: monogenes) 
szóval fejezett ki (Jn 3,16).  

Az elsőszülött és az egyszülött szavak nem Krisztus 
„származásáról” szólnak tehát – hogy is lehetne származása 
az istenségnek –, hanem Krisztus felsőbbrendűségéről, 
valamint Krisztus és az Atya viszonyáról tesznek 
bizonyságot. Jézus Krisztus a Szentháromság közösségében 
élvezi mindazokat a kiváltságokat, melyek az Atyától, mint 
az istenség ősforrásától erednek. E kiváltság magában 
foglalja a teremtésnek, valamint a teremtett dolgok 
fenntartásának és gondviselésének isteni képességét. 
Krisztus a teremtett lények létének forrása, Ő tarja fenn a 
kozmoszt, a rendezett világot, és Ő óvja meg attól, hogy 
káosszá, rendezetlen alkotóelemek összevisszaságává 
váljon. Ezért megérdemli, hogy minden teremtmény 
hódolattal hajoljon meg előtte. 
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Krisztus istenségének gondolata megfogalmazódik a 
Jelenések könyvének himnuszaiban is. A hét pecsétről szóló 
látomás bevezetőjében a mennyei kórusok először at 
Atyának énekelnek, majd Jézus Krisztus felé fordulnak – akit 
a könyvben egy megölt bárány szimbolizál –, és ezt éneklik: 
„méltó a magöletett Bárány”, hogy imádatukkal és 
hódolatukkal halmozzák el (Jel 5, 9-10, 12-13; vö.: 7,10). 

Krisztus Úr az egyház felett.  

„Ő a feje a testnek, az egyháznak is, ő a kezdet, az 
elsőszülött a halottak közül, hogy minden tekintetben ő 
legyen az első” (Kol 1,18). Figyeljük meg, hogy Pál 
megismétli itt az elsőszülött szót. Ebben az esetben Krisztus 
nem a teremtmények, hanem a halottak elsőszülöttje és 
kezdete. A görög nyelvben a „kezdet” szó is jelenthet 
időbeli elsőséget és rangbeli felsőbbrendűséget, sőt 
teremtői kezdeményezést is. A szövegösszefüggésből 
megérjük, hogy Pál elsősorban a harmadik értelemben 
használja itt a szót: Krisztus nemcsak a teremtett világ 
létének forrása, hanem az egyház is neki köszönheti létét.  

Krisztus azáltal lett az egyház fejévé, hogy feltámadt. 
Nemcsak a Kolosséiakhoz írt levélben, hanem a Jelenések 
könyvében is megtaláljuk ezt a gondolatot: a hét 
gyülekezethez írt levelek bevezető látomásában ezt mondja 
Jézus: „Ne félj, én vagyok az első és az utolsó, és az élő: 
halott voltam, de íme, élek örökkön-örökké, és nálam 
vannak a halál és a pokol kulcsai” (Jel 1,17-18). Krisztusnak 
korlátlan hatalma van egyháza felett, mert legyőzte népe 
legádázabb ellenségét, a halált. E tettével ismét arról tett 
bizonyságot, hogy Ő Isten, ezért az egyház kizárólag neki 
tartozik hűséggel, imádattal és engedelmességgel.  
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A tizenkilencedik vers válasz a korabeli eretnekek egyik 
kedvenc kifejezésére, a „teljesség” szóra. E tanítók a 
teljesség nevében Krisztus mellett angyalokat, sőt olyan 
elemeket is imádtak, melyek szerintük a kozmosz 
építőkövei voltak. Ezzel szemben Pál kijelentette: a 
teljesség Krisztusban van. Jézus Krisztusból az istenség egy 
csipetnyi része sem hiányzik, viszont rajta kívül ne 
keressünk egy szemernyit sem az isteni természetből. 
„Mert benne lakik az istenség egész teljessége testileg, és 
benne jutottatok el ti is a teljességhez, mert ő a feje minden 
fejedelemségnek és hatalmasságnak” (Kol 2,9-10). 

Krisztus Úr a keresztény ember felett 

Pál a krisztushimnuszból olyan gyakorlati tanulságot vont 
le, ami egyenesen következik abból, hogy Jézus Krisztus Úr. 
Krisztus kiemelt helyének határozott szerepe van az 
üdvösség tervében. Istensége nem öncélú, hanem az Isten 
és a teremtett világ közötti összhang helyreállítását 
szolgálja. Ezt a harmonikus közösséget megtörte a bűn, 
Isten azonban kedvét lelte abban, hogy egyszülött Fia „által 
békéltessen meg önmagával mindent” (Kol 1,20). 

A megbékélés nemcsak az angyalok világának kiváltsága, 
„titeket is, akik egykor elidegenedtek és ellenséges 
gondolkodásúak voltatok gonosz cselekedetek miatt, most 
viszont megbékéltetett emberi testében, halála által, hogy 
mint szenteket, hibátlanokat és feddhetetleneket állítson 
majd színe elé. ha ugyan megmaradtok a hitben szilárdan 
és egyenesen, el nem tántorodva az evangélium 
reménységétől, amelyet hallottatok” (Kol 1,21-23).  
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ÖNMEGÜRESÍTÉS ÉS 
FELMAGASZTALTATÁS 

 

A legismertebbet hagytam a végére a krisztushimnuszok 
közül. Pál azokra az erkölcsi kérdésekre reflektált, melyek 
megosztották a Filippi gyülekezetet: felfuvalkodottság, 
versengés, az önös érdekek előtérbe állítása (Fil 2,1-4). Az 
apostol Krisztust állította a versengő gyülekezeti tagok elé, 
mint követendő példaképet: „az az indulat legyen 
bennetek, ami Krisztus Jézusban is megvolt” (Fil 2,5) – 
mondta, majd idézte azt a himnuszt, amit vagy eleve ő 
szerzett, vagy csupán átdolgozta erre az alkalomra.  

A szakasz az erkölcsi összefüggések mellett is kiemelkedő 
teológiai tartalommal rendelkezik. A Krisztusról szóló 
tanítás olyan gyöngyszemét találjuk itt, melynek nincs párja 

„(Krisztus Jézus) Isten formájában lévén nem 
tekintette zsákmánynak, hogy egyenlő Istennel, 
hanem megüresítette önmagát, szolgai formát vett 
fel, emberekhez hasonlóvá lett, és magatartásában is 
embernek bizonyult; megalázta magát, és 
engedelmeskedett mindhalálig, mégpedig a 
kereszthalálig. Ezért fel is magasztalta őt Isten 
mindenek fölé, és azt a nevet adományozta neki, 
amely minden névnél nagyobb, hogy Jézus nevére 
minden térd meghajoljon, mennyeieké, földieké és 
földalattiaké; és minden nyelv vallja, hogy Jézus 
Krisztus Úr az Atya Isten dicsőségére” (Fil 2,5-11) 
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az Újszövetségben. A teológusok e szakaszból vezetik le a 
krisztológia (Krisztusról szóló tan) két központi tételét: az 
önmegüresítésről, valamint a két természet (az isteni és az 
emberi) egységéről szóló tantételt. 

A himnusz két versszakból áll: az első Isten Fiának 
leereszkedését (Fil 2,6-8), a második felemelkedését (Fil 
2,9-11) magasztalja. 

Krisztus önmegüresítése  

Krisztus Jézus a testet öltés előtt isteni természettel 
rendelkezett, és részesült abban a dicsőségben, ami 
kizárólag a Szentháromság tagjait illeti meg. A „lévén” szó 
folyamatos létezést fejez ki, azt jelenti, hogy Krisztus a létet 
öröktől fogva birtokolja. Nemcsak Ábrahám „lett”, mi is 
„lettünk”, Krisztus nem lett, ő „van” (Jn 8,58). A 
teremtményeknek van kezdete és vége, Krisztus azonban a 
„Vagyok”, aki öröktől fogva mindörökké létezik. Az Isten 
formájában lévén kifejezés tehát azt jelenti, hogy Krisztus 
az Atyával együtt örökkévaló, mindenható, mindentudó és 
mindenütt jelenvaló Isten. 

Az a görög szó, amit formának fordítottak, igen gazdag 
tartalommal bír: jelenti Isten lényegét, a létezés bizonyos 
módját, az isteni képmást, valamint Isten dicsőségét, amivel 
Krisztus rendelkezett már a világ létrejötte előtt is (Jn 17,5). 
E fogalmak mindegyike kifejez egy-egy elemet abból, amit 
az Újszövetség Jézusról tanít. 

Krisztus nem tekintette zsákmánynak, hogy Istennel 
egyenlő. A „zsákmány” szónak a görög nyelvben aktív és 
passzív jelentése van: jelenthet rablást is, de a megszerzett 
díj erőszakos megtartására is vonatkozhat. Jézus egyik 
értelemben sem tekintette zsákmánynak az isteni 
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természetet: nem harcolt érte, mert öröktől fogva 
rendelkezett vele, de nem is ragaszkodott hozzá foggal, 
körömmel, mintha valaki el akarta volna rabolni tőle. 

A szó jelentését akkor értjük meg, ha összehasonlítjuk Jézus 
Krisztust, a második Ádámot, az emberiség ősatyjával, az 
első Ádámmal. Az első Ádám Isten képe volt, de nem érte 
be ennyivel, olyan akart lenni, mint Isten. Az első Ádám az 
önfelmagasztalás választotta, és sajnos, ebben mindnyájan 
követtük őt. Senki nem fejezte ki ezt drámaibb formában, 
mint Friedrich Nietzsche, amikor azt kérdezte: „nem kell-e 
nekünk is isteneknek lennünk, hogy legalább önmagunkhoz 
méltóknak tűnhessünk?” Ádám az Istenségre törő embert, 
Krisztus ezzel szemben az emberséget vállaló Istent állítja 
elénk. 

A teológusok sokat vitáznak azon, hogy mit jelent az 
önmegüresítés. Pál apostol öt dolgot sorol fel, melyek az 
önmegüresítés tünetei: 

Jézus Krisztus szolgaként viselkedett: „az Emberfia nem 
azért jött, hogy neki szolgáljanak, hanem hogy ő szolgáljon, 
és életét adja válságul sokakért” (Mt 20,28). Jézus egész 
élete az ember megmentéséért fáradozó önzetlen 
szolgálatban telt el. 

Krisztus emberekhez hasonló lett: Kortársai egy első 
századi zsidó embert láttak benne, akinek ismerték szüleit 
és testvéreit, aki együtt evett és ivott velük, szombatonként 
együtt voltak a zsinagógában. „A gyermekek test és vér 
részesei, ő is hasonlóan részese lett ezeknek”, mert 
„mindenben hasonlóvá kellett lennie a testvéreihez, hogy 
irgalmas és hű főpap legyen az Isten előtti szolgálatban” 
(Zsid 2,14.17). 

Krisztus megalázta magát: azt mondta hallgatóinak, 
„tanuljátok meg tőlem, hogy szelíd vagyok, és alázatos 
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szívű” (Mt 11,29). Még a tanítványok lábát is megmosta, 
amit csak a szolgáktól követeltek meg (Jn 13,1-17). 

Mindhalálig engedelmeskedett. Így imádkozott, Atyám 
„ne úgy legyen, ahogyan én akarom, hanem amint te” (Mt 
26,39). 

A halálnak is a legszégyenletesebb formáját viselte el: 
keresztre feszítették. Jézus magaláztatásának legmélyebb 
pontja a kereszt. Az első században nem volt 
lealacsonyítóbb kivégzés, mint ha valakit keresztre 
feszítettek. Csupán lázadó rabszolgákat és gyilkosokat 
végeztek ki ebben a formában. 

Az önmegüresítés nem jelenti azt, hogy Jézus Krisztus 
megaláztatásai során elvesztette isteni természetét. Az 
istenséget nem lehet elveszteni, az isteni természet 
mindörökre megmarad. Krisztus önmegüresítésének 
lényegét főpapi imájából értjük meg: „dicsőíts meg, Atyám, 
önmagadnál azzal a dicsőséggel, amely már akkor az 
enyém volt tenálad, mielőtt még a világ lett” (Jn 17,4-5). 
Jézus nem istenségéről, hanem isteni dicsőségéről mondott 
le. Lemondott a mennyei lények imádatáról, a mennyben 
viselt pozíciójáról és a kiváltságról, ami isteni természeténél 
fogva megillette őt. Krisztus istenségét emberi természetbe 
öltöztette. Isten volt, de rangrejtetten járt-kelt az emberek 
között. Az önmegüresítés azt jelentette tehát, hogy Jézus az 
isteni természetet nem létezőként kezelte: úgy élt, mintha 
nem is lett volna Isten. 

E ponton szólnom kell Jézus megkísértéséről. Sokan súlyos 
tévedésben vannak e kérdésben: úgy gondolják, hogy 
Jézusnak azok a bűnök jelentették a kísértést, amivel mi 
földi emberek viaskodunk. Jézus ezekkel is szembenézett, 
az igazi kísértést azonban nem ez, hanem az isteni 
természetbe menekülés lehetősége jelentette számára. 
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Nem véletlen, hogy minden kísértés, amit az evangéliumok 
feljegyeztek, így kezdődik: „ha Isten Fia vagy…” (Mt 4,3-6; 
27,40). 

Jézus elbukhatott volna a kísértések terhe alatt, de 
elsősorban nem a lopás, a paráznaság vagy a hamis 
tanúskodás bűne fenyegette, hanem azt a veszély, hogy 
isteni természetébe menekül azok elől a megpróbáltatások 
elől, melyeket emberi természetben kellett elhordoznia. 

A kereszt alatt álló tömeg provokációira utalva írta valaki: 
Sátán arra ösztönözte a tömeget, hogy Krisztust olyan 
ellenállásra ingerelje, ami meghiúsította volna a megváltás 
tervét. Ha Krisztus – a provokációnak engedve – bármilyen 
jelét adta volna isteni hatalmának, érvénytelenné tette 
volna áldozatát, és vele együtt mindnyájan örökre 
elvesztünk volna. Jézus Krisztus azonban kiállta a próbát, 
életét a legsötétebb órában is az Atya kezébe helyezte. 
„Elvégeztetett” – kiáltotta, és ezzel kifordította sarkaiból a 
gonoszság birodalmát (Mt 27,46,50; Lk 23,46; Jn 19,30). 

Krisztus felemelkedése 

A himnusz második bekezdése Krisztus felemelkedéséről 
tesz bizonyságot. Az Atya meghallgatta Fiát, és 
visszahelyezte abba a dicsőségbe, mely már akkor az övé 
volt, amikor a világ még nem is létezett. A felmagasztalás 
három dolgot jelent: 

Krisztust felemeltetését: Isten mindenek fölé emelte őt, 
és olyan nevet adott neki, ami minden név fölött van (Fil 
2,9). 

Krisztus a teremtett lények imádatának tárgya lett. 
Nevének hallatán minden térd meghajlik, a mennyeieké 
éppúgy, mint a földieké és a föld alatt valóké (Fil 2,10). Ezt 
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az üzenetet hirdetik a fent idézett menyei kórusok, ez az 
örökkévaló evangélium: nem a sárkányt kell imádnunk, 
hanem a Teremtőt és a Megváltót (Jel 5,12-14; 7,10; 15,3-
4; 14,7). 

Krisztus a teremtett lények hitvallásának tárgya lett: 
„minden nyelv vallja, hogy Jézus Krisztus Úr az Atya Isten 
dicsőségére” (Fil 2,11). 

Jézus Krisztus Úr, ez a keresztény hitvallás lényege. Az Úr 
szó a legmagasztosabb jelző, amivel Megváltónkat 
illethetjük. Amikor az őskeresztények megtagadták, hogy 
úrnak nevezzék a császárt, ezt nem azért tették, mert meg 
akarták dönteni a császárság intézményét. A keresztények 
azt tudták, hogy amikor a császár úrnak vallja magát, akkor 
olyan imádatot és hódolatot követel, ami egyedül Jézus 
Krisztust illeti meg. 

Ma nem a császárkultusz jelenti számunkra a legnagyobb 
kihívást, de a mai kor embere sem mentes attól a 
kísértéstől, hogy imádatát megossza Krisztus és más 
„istenek” között. Ezért az örökkévaló evangélium ma is 
időszerű, ma is figyelmeztet bennünket, hogy „nekünk 
egyetlen Istenünk az Atya, akitől van a mindenség, mi is 
őérette, és egyetlen Urunk a Jézus Krisztus, aki által van a 
mindenség, mi is őáltala” (1Kor 8,5-6). 
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KRISZTUS MEGHALT A 
MI BŰNEINKÉRT 

 

A szakasz, amit e fejezet elején idéztem, annak az 
igehirdetésnek az összegzése, amit Pál Korinthusban 
tartott, és „evangélium”-nak nevezett. Pál a levél elején is 
készített egy összegzést az evangéliumról, ott a kereszt és 
Isten ereje áll üzenetének homlokterében (1Kor 1,18-2,5), 
itt az „evangélium” elsősorban azt jelenti, hogy Krisztus 
meghalt a mi bűneinkért, eltemették, és harmadnapon 
feltámadt.  

A megváltás és a helyettes elégtétel gondolata egy olyan 
világnézetben gyökerezik, ami távol áll attól, ahogy ma 
szemléljük az életet. Ezért két rövid gondolatban szeretnék 
szólni Isten és a bűn viszonyáról, valamint az emberi család 
szolidaritásáról szóló bibliai üzenetről. 

„Eszetekbe juttatom, testvéreim az evangéliumot, 
amelyet hirdettem nektek, amelyet be is fogadtatok, 
amelyben meg is maradtatok. Általa üdvözültök is, ha 
megtartjátok úgy, ahogy én hirdettem is nektek, 
hacsak nem elhamarkodottan lettetek hívőkké. Mert 
én elsősorban azt adtam át nektek, amit én magam is 
kaptam, hogy tudniillik Krisztus meghalt a mi 
bűneinkért az Írások szerint. Eltemették, és – 
ugyancsak az Írások szerint – feltámadt a harmadik 
napon” (1Kor 15,1-4). 
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Mivé lett a bűn? 

Karl Menninger amerikai lélekgyógyász 1973-ban írt 
könyvében azt kérdezte: „Mivé lett a bűn?”, majd 
rámutatott, hogy lelki betegségeink jelentős része arra a 
tényre vezethető vissza, hogy szótárunkból eltűnt a bűn. A 
bűn azonban az emberi élet súlyos realitása, amit nem lehet 
megszűntetni azzal, hogy új nevet adunk neki.  

A bűnről szóló tan a keresztény hitigazságok mindegyikével 
összefügg: ha Isten szent, akkor a bűn utálatos. Ha az ember 
Isten képmása, akkor a bűn szégyenletes. A legfontosabb 
azonban a bűn és a megváltás közötti összefüggés. Ha az 
ember alapvetően jó, ahogy a modern lélektan számos 
képviselője állítja, akkor az embernek nincs szüksége 
Megváltóra. Akkor a nevelés és a fejlődés az emberiség 
legsúlyosabb erkölcsi kérdéseit is tökéletesen megoldja. 
Azonban, ha az ember minden elesett, akkor csupán Isten 
természetfeletti beavatkozása segíthet rajta. 

Oscar Cullmann, svájci bibliatudós azt írta, „az 
őskereszténység hite az üdveseményekben feltételezi a 
bűntudatot. Csak innen kiindulva vonatkoztatható az 
üdvtörténet az egyes emberre, sőt az egész üdvtörténet 
csak a bűntudatból kiindulva értelmezhető, mert csupán az 
ember bűne miatt van rá szükség.”1 

A bűn betört a kozmoszba, és káosszá tette azt. Ezért a 
Szentháromság nem mehetett el szótlanul mellette: 
Istennek szembe kellett néznie a bűnnel, mint kozmikus és 
egzisztenciális kérdéssel, és le kellett számolni vele. Ez 
történt a kereszten: Isten félreérhetetlenné tette, hogy 
olyan félelmetes dolog a bűn, és olyan kérlelhetetlen annak 

 
1 Cullmann, O.: Krisztus és az idő, Budapest, 2000, 204. p 
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bűnhődése, hogy az Atya még egyszülött Fiának sem 
kedvezett, hanem halálra adta őt a bűn miatt. 

Jézus kiáltása a kereszten: „én Istenem, én istenem, miért 
hagytál el engem?” (Mk 15,34), nem csupán egy csüggedt 
ember panaszkodása volt, hanem annak a ténynek a 
kinyilatkoztatása, miszerint Isten olyan mély ellenszenvet 
érez a bűnnel szemben, ami meghaladja egyszülött Fia 
iránti vonzalmát és szeretetét is. Komoly súlya van e 
ténynek, és megüresítjük Isten bűnbocsátó kegyelmét, ha 
bűn feletti haragját és ítéletét nem vesszük komolyan. 

Két családfa 

A modern gondolkodás egyik legfőbb jellemvonása az 
individualizmus. Minden ember egy külön sziget, és nem 
tudjuk, hogy a Szíriusz van-e távolabb tőlünk, vagy a 
szomszédunk. A tradicionális kultúrákban azonban ma is ott 
él az a tudat, miszerint az emberek egy családot alkotnak, 
ezért az ember jó és rossz cselekedete kihat szűkebb és 
tágabb környezetére. E világképben gyökerezik Pál apostol 
kijelentése: „ahogyan egy ember engedetlensége által 
sokan lettek bűnösökké, úgy az egynek engedelmessége 
által is sokan lettek igazakká” (Rm 5,19). „Ahogyan 
Ádámban mindnyájan meghalnak, úgy a Krisztusban is 
mindnyájan életre kelnek” (1Kor 15,22). 

Pál két családfára osztotta az emberiséget: az egyiknek 
Ádám, a másiknak Krisztus a feje. Ádám tetteinek 
következményei az egész emberi nemre kihatottak: „egy 
ember által jött a bűn a világba, és a bűn által a halál, úgy 
minden emberre átterjedt a halál” (Rm 5,12). A teológusok 
eltérő módon értelmezik az apostol szavait, de abban 
mindenki egyetért, hogy Ádám bűnének következtében 
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mindnyájan lelki halottakként születtünk, ezért nem tudunk 
ellenállni a bűn támadásainak.  

Ősszüleink minden leszármazottja örökölte Ádám 
bukásának következményét, az Istentől való elszakadást. A 
csecsemők nem azért halnak meg, mert személyes bűnt 
követtek el, hanem azért, mert természetüknél fogva 
részesei az élettől való elszakadásnak. Minden ember én 
központúnak és nem Isten központúnak születik, és éppen 
ez a bűn kezdete: az Istentől elszakad élet, melynek nem 
Isten, hanem az ember a királya. Az ember a létezés minden 
pontján elszakad Istentől és az igazságtól. Istenhez való 
viszonyában Isten ellensége. Önmagához való viszonyában 
az ember bukott élőlény, s e betegsége gyógyíthatatlan; a 
bűnnel együtt a halál uralkodik felette. Az ember nemcsak 
beteg: az ember elveszett. 

Krisztus azonban éppen azért jött, hogy „megkeresse és 
megtartsa az elveszettet” (Lk 19,10). „Titeket is életre 
keltett, akik halottak voltatok vétkeitek és bűneitek miatt, 
amelyekben egykor éltetek e világ életmódja szerint; 
igazodva a levegő birodalmának fejedelméhez, ahhoz a 
lélekhez, amely most az engedetlenség fiaiban működik. 
Egykor mi is mindnyájan közöttük éltünk testünk 
kívánságaiban, követtük a test és az érzékek hajlamait, és a 
harag fiai voltunk emberi természetünk szerint, mind a 
többiek. De Isten, gazdag lévén irgalomban, az ő nagy 
szeretetéért, amellyel minket szeretett, minket is, akik 
halottak voltunk a vétkek miatt, életre keltett Krisztussal 
együtt és vele együtt feltámasztott, és a mennyeiek 
világába ültetett Krisztus Jézusért” (Ef 2, 1-6). 

Jézus Krisztus, a második Ádám egy új családfát hozott 
létre. E családfában nem pontosan azok a törvények 
érvényesülnek, mint az előzőben: Ádám családjában a bűn 
rabságát, Krisztus családjában a kegyelem szabadságát 
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ismertük meg. A bűn kényszerít, Krisztus viszont teret ad az 
ember szabad elhatározásának. A kegyelem mégis 
hatékonyabb, mint a bűn. Ezért írja Pál apostol: „nem igaz 
az, hogy amilyen a vétek, olyan a kegyelmi ajándék is. Mert 
ha annak az egynek a vétke miatt sokan haltak meg, az 
Isten kegyelme és ajándéka még bőségesebben kiáradt az 
egy ember, a Jézus Krisztus kegyelme által sokakra” (Rm 
5,15). 

A kereszt áldásai 

Pál a Krisztus keresztjéről szóló bizonyságtételt négy szó 
köré csoportosította: áldozat, engesztelés, megváltás és 
megbékélés. A következő lapokon szeretném röviden 
összefoglalni azokat a lelki kincseket, melyek a négy bibliai 
szakkifejezés mögött húzódnak meg. 

Áldozat: Krisztus „önmagát adta értünk áldozati 
ajándékul, az Istennek kedves illatként” (Ef 5,2). A Krisztus 
áldozatáról szóló bibliai tanítás szerint Jézus Krisztus 
bűnhődik a bűn miatt, amit az ember követett el. A 
kereszten találkozik a szeretet és a hűség, „igazság és béke 
csókolgatják egymást” (Zsolt 85,11). E zsoltárvers 
szellemében írta valaki: „Igazság és irgalom távol állt 
egymástól, egymás ellentéte volt, és mély szakadék 
tátongott közöttük. Urunk és Megváltónk isteni 
természetét emberi természetbe öltöztette, szeplő és 
sömörgőzés nélkül élt az ember érdekében. Majd 
felállította keresztjét pontosan középen az ég és a föld 
között, hogy a szakadékon át egyforma vonzerőt 
gyakoroljon mindkét irányban. Ekkor az igazság leszállt 
fenséges trónjáról, és a menny teljes fegyverzetével a 
kereszthez jött. Ott meglátta azt, aki egyenlő volt az 
Istennel, és aki a világ összes bűnének és 
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igazságtalanságának büntetését viselte. Az igazság a teljes 
elégtétel tudatában tisztelettel meghajolt a kereszt előtt, és 
azt mondta: Elegendő.”2 

Pál gondosan ügyelt arra, hogy az Isten kegyelméről szóló 
prédikációban kellő hangsúlyt adjon Isten igazságának, azt 
mondta: Krisztus áldozata következtében Isten igaz marad, 
miközben igazzá teszi azokat, akik Jézus Krisztusban hisznek 
(Rm 3,21-26). Krisztus kereszthalála, mint áldozat 
megteremtette a kegyelem és a bűnbocsánat jogi alapját. 

Engesztelés: Krisztus nemcsak áldozat, hanem pap és 
főpap is, aki engesztelést szerez népének. Mindenben 
hasonló lett hozzánk, hogy „irgalmas és hű főpap legyen az 
Isten előtti szolgálatban, hogy engesztelést szerezzen a nép 
bűneiért” (Zsid 2,17).  

Az engesztelés a magyar nyelvben a harag lecsendesítését 
jelenti. A bibliai nyelvben azonban a szó a bűn elfedezésére 
vonatkozik. E gondolatkört számos formában olvashatjuk a 
Szentírásban.  Dávid például így könyörög Istenhez: „rejtsd 
el orcádat vétkeim elől, töröld el minden bűnömet” (Zsolt 
51,11). Ezékiás király pedig e szavakkal ad hálát a 
gyógyulásért: „hátad mögé dobtad minden vétkemet” (Ézs 
38,17). Isten „eltapossa bűneinket, a tenger mélyébe dobja 
minden vétkünket” (Mik 7,19). 

Az engesztelés értelmét a legszemléletesebben Zakariás 
próféta látomásából érthetjük meg. „Józsua piszkos ruhába 
öltözve állt az angyal előtt. Azután ezt mondta az angyal az 
előtte állóknak: vegyétek le róla a piszkos ruhát! Neki pedig 
ezt mondta: Nézd! Elvettem bűnödet, és díszes ruhába 
öltöztetlek téged” (Zak 3,3-4).  

 
2 White, E. G.: General Conference Bulletin, 1899, 3. köt., 102. p 
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„Nagy örömöm telik az Úrban, víg örömre indít Istenem, 
mert az üdvösség ruhájába öltöztetett, az igazság palástját 
terítette rám” (Ézs 61,10).  

 Megváltás: A megváltás és a váltságdíj fizetésének 
fogalma a rabszolga kereskedelemből származik. Az a 
rabszolga, akiért kifizették a váltságdíjat, szabad ember lett, 
és ezt a szabadságot jogilag is érvényesíthette. Ezért a 
megváltás a szabadítás gondolatát hordozza magában. 
Jézus Krisztus „váltságul adta önmagát mindenkiért” (1Tim 
2,6). „Önmagát adta értünk, hogy megváltson minket 
minden gonoszságtól, és megtisztítson minket a maga 
népévé” (Tit 2,14). „Nem veszendő dolgokon, ezüstön vagy 
aranyon váltattatok meg atyáitoktól örökölt hiábavaló 
életmódotoktól, hanem drága véren, a hibátlan és 
szeplőtlen Báránynak, Krisztusnak a vérén” (1Pt 1,18-19). 

A megváltás és a szabadítás szavakat használva nem szabad 
elvesznünk a részletekben, és nem szabad megkérdeznünk, 
hogy kinek fizette Jézus Krisztus a váltságdíjat. Erre a 
kérdésre nem kapunk feleletet a Bibliában. Csupán a 
megváltás gyümölcséről írtak a bibliai könyvekben: Krisztus 
kereszthalála következtében az ember szabaddá lesz a 
bűntől, valamint a bűn zsoldjától, a haláltól. Krisztus 
keresztje nem csupán elmélet, mely megmagyarázza az 
ember helyzetét, hanem olyan mennyei erő forrása, ami 
valóságos változást eredményez azok életében, akik 
hisznek benne. Isten ereje és az Isten bölcsessége (1Kor 
1,23-24). 

Megbékélés: Pál apostol a kereszt kapcsán szól az Isten és 
az ember közötti kapcsolat rendezéséről is: Isten 
„megbékéltetett minket önmagával Krisztus által”, 
„úgyhogy nem tulajdonította nekik vétkeiket”. „Mert azt, 
aki nem ismert bűnt, bűnné tette érettünk, hogy mi Isten 
igazsága legyünk őbenne” (2Kor 5,18-21).  
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A megbékéléssel kapcsolatban két dolgot kell 
megfigyelnünk: a megbékélés nem az embertől, hanem 
Istentől indul ki. A bűnös ember nem alanya, hanem tárgya 
a megbékélésnek. Ugyanakkor a megbékélés nem csupán a 
haragvó felek lecsendesítését jelenti, hanem a konfliktus 
okának megszüntetését is. 

Az Isten és az ember közötti konfliktus oka a bűn: „a test 
törekvése ellenségeskedés Istennel” (Rm 8,7). Krisztus a 
kereszten bűnhődött a bűn miatt, főpapi szolgálatával 
elfedezi a bűnt, és mint Megváltó megszabadítja az embert. 
„Nincs tehát már semmi kárhoztató ítélet azok ellen, akik 
Krisztus Jézusban vannak…” (Rm 8,1-2). 

Jézus Krisztus nemcsak azt a kért hozta helyre, amit Ádám 
bűne okozott. Isten kegyelme olyan magasságokba emel 
bennünket, amit a megváltás csodálatos műve nélkül nem 
ismerhettünk volna meg: „Mert ha akkor, mikor ellenségei 
voltunk, megbékéltetett minket az Isten önmagával Fia 
halála által, akkor miután megbékéltünk, még inkább 
üdvözíteni fog élete által. Sőt ezen kívül még dicsekszünk is 
Istennel a mi Urunk Jézus Krisztus által, aki által 
részesültünk a megbékélés ajándékában” (Rm 5, 10-11).  
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KRISZTUS 
JÉZUSBAN 
VAGYTOK 

 

„Az ő munkája az, hogy ti a Krisztus 
Jézusban vagytok. Őt tette nekünk Isten 
bölcsességgé, igazsággá, megszentelő-
déssé és megváltássá, hogy amint meg 
van írva, aki dicsekszik, az Úrban dicse-
kedjék” (1Kor 1,30-31). 
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EGYESÜLÉS 
KRISZTUSSAL 

 

Isten a megváltás tervében öröktől fogva leszögezte, hogy 
minden adományt az Ő Fiával, a Jézus Krisztussal való 
egyesülés útján közöl gyermekeivel. Az Újszövetség 216, 
ezen belül Pál apostol 164 helyen ír arról, hogy a 
keresztények Krisztusban és a Krisztussal együtt vannak, 
illetve Krisztus van bennük. Már e kifejezések jelentős 
száma is arra késztet bennünket, hogy megvizsgáljuk a 
Krisztussal való egyesülés jelentését és áldásait. 

 Egyesülés Krisztussal 

A „Krisztussal való egyesülés” kifejezés azoknak a 
kapcsolatoknak összességét jelöli, melyek következtében a 
keresztények részesülnek az üdvösség áldásaiban. E 
kapcsolatok igen széles kört ölelnek fel: magukban foglalják 
az ember Krisztusban elrejtett életét, ami elsősorban a hit 
általi megigazulás alapja (Rm 8,1-4), valamint Krisztusnak a 
mi szívünkben lakozását, ami megszentelődésünk forrása 
(Rm 8,11), végül a megdicsőült Krisztusban való 

„Mert ő szabadított meg minket, és ő hívott el szent 
hívással, nem a mi cselekedeteink alapján, hanem 
saját végzése és kegyelme szerint, amelyet még az 
idők kezdete előtt Krisztus Jézusban adott nekünk” 
(2Tim 1,9. 
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részesedésünket, ami üdvösségünk végső beteljesedése 
(Kol 3,3-4). 

Az Újszövetség nem elvont fogalmak, hanem a mindennapi 
életből vett példázatok segítségével világította meg, hogy 
mit jelent a Krisztussal való egyesülés. Vizsgáljunk meg 
néhány ilyen példát: 

Pál és Péter is alkalmazta a kövek és az épület példázatát a 
Krisztussal való egyesülés megvilágítására:  

Pál azt írja, hogy Isten háza népévé lettünk, mert 
„ráépülünk az apostolok és a próféták alapjára, a sarokkő 
pedig maga Krisztus Jézus, akiben az egész épület 
egybeilleszkedik, és szent templommá növekszik az Úrban, 
és akiben ti is együtt épültök az Isten hajlékává a Lélek által 
(Ef 2,20-22).   

Péter pedig így bátorít bennünket: „Járuljatok őhozzá, mint 
élő kőhöz, amelyet az emberek ugyan megvetettek, amely 
azonban Isten előtt „kiválasztott és drága”; ti magatok is, 
mint élő kövek épüljetek fel lelki házzá, szent papsággá, 
hogy lelki áldozatokat ajánljatok fel, amelyek kedvesek 
Istennek Jézus Krisztus által” (1Pét 2,4-5). E kifejezések a 
Krisztussal való egyesülés élő, megszentelő és közösségi 
jellegére összpontosítják figyelmünket.  

Pál beszélt még a főnek és a test tagjainak egységéről (Ef 
4,15-16; 1Kor 12,12-27), valamint a férj és a feleség 
viszonyáról (Ef 5,22-23), mint a Krisztussal való egyesülés 
szimbólumairól. Szólt az emberiség két családfájáról, arról, 
amit Ádámban, és arról, amit Krisztusban örököltünk (Rm 
5,12-19; 1Kor 15,22,48-49).  

János apostol egy másik példázatot részesített előnyben: 
Jézusnak a szőlőtőről és a szőlővesszőkről szóló 
hasonlatában (Jn 15,1-8) a gyümölcstermés oldaláról 
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közelítette meg a Krisztussal való egyesülés témakörét. Sőt 
egy egészen merész példával a Szentháromság tagjainak 
egységével kapcsolta össze Krisztussal és egymással való 
egyesülésünket (Jn 14,23; 17,21-23). 

Az egyesülés forrása 

A Krisztussal való egyesülés forrása Isten megelőző 
kegyelmében van: „aki megáldott minket mennyei 
világának minden lelki áldásával a Krisztusban. Mert 
őbenne kiválasztott minket magának már a világ teremtése 
előtt, hogy szentek és feddhetetlenek legyünk előtte 
szeretetben. Előre el is határozta, hogy fiaivá fogad minket 
Jézus Krisztus által, akarata és tetszése szerint, hogy 
magasztaljuk dicsőséges kegyelmét, amellyel 
megajándékozott minket szeretett Fiában” (Ef 1,3-6).  

A Krisztussal való egyesülés a megváltási terv része, és mint 
ilyen nem tőlünk származik, hanem Isten kegyelmi 
ajándéka. Azonban egy dolgot nem szabad elfelejteni, 
miszerint a Krisztussal való egyesülés a gyakorlatban akkor 
következik be, amikor az ember a Szentlélek késztetésére 
hisz Jézus Krisztusban.  A kezdeményezés Istentől ered, de 
nem mechanikusan hat a lélekre. Isten nem alkalmaz 
kényszert, felkínálja kegyelmét, és lehetőséget ad az 
embernek, hogy személyesen feleljen a kegyelmes hívásra. 

A Krisztussal való egyesülés mennyei forrását, valamint az 
emberi tényező szerepét szemléletesen mondta el János a 
Jelenések könyvében: „íme, az ajtó előtt állok, és zörgetek: 
ha valaki meghallja a hangomat, és kinyitja az ajtót, 
bemegyek ahhoz, és vele vacsorálok, ő pedig énvelem” (Jel 
3,20).  
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Az egyesülés gyümölcsei 

Az egyesülés áldásáról ezt mondja Pál apostol: Krisztus 
„bölcsességgé, igazsággá, megszentelődéssé és 
megváltássá” (1Kor 1,30) lett a hívők számára.   

Bölcsesség: A görögök szerették a bölcsességet, a 
„filozófia” görög szó, azt jelenti: a bölcsesség szeretete. A 
bölcsesség azonban, ami a Krisztussal való egyesülésből 
származik, nem spekulatív bölcselkedés a megismerésről, a 
létezésről, a szépről, a jóról. Éppen itt a Korinthusiakhoz írt 
első levélben jelentette ki az apostol, hogy e bölcsesség 
Isten szemében balgaság, mert nem vezet el Jézus Krisztus 
üdvözítő ismeretére. Az apostol a görögök bölcseletével 
szembe helyezte Isten bölcsességét, ami a világ szemében 
balgaság, a hívőknek azonban megtartó erő:  

„Mert a keresztről szóló beszéd bolondság ugyan azoknak, 
akik elvesznek, de nekünk, akik üdvözülünk, Istennek ereje. 
Mert meg van írva: „Elvesztem a bölcsek bölcsességét, és az 
értelmesek értelmét elvetem.” Hol a bölcs? Hol az írástudó? 
Hol e világ vitázója? Nem tette-e bolondsággá Isten a világ 
bölcsességét? Mivel tehát a világ a saját bölcsessége útján 
nem ismerte meg Istent a maga bölcsességében, tetszett 
Istennek, hogy az igehirdetés bolondsága által üdvözítse a 
hívőket. És miközben a zsidók jelt kívánnak, a görögök pedig 
bölcsességet keresnek, mi a megfeszített Krisztust hirdetjük, 
aki a zsidóknak ugyan megütközés, a pogányoknak pedig 
bolondság, de az elhívottaknak, zsidóknak és görögöknek 
egyaránt, az Isten ereje és az Isten bölcsessége” (1Kor 1, 18-
24).  

Igazság: A Krisztussal való egyesülés Isten előtti 
igazságunk alapja: „Isten, gazdag lévén irgalomban, az ő 
nagy szeretetéért, amellyel minket szeretett, minket is, akik 
halottak voltunk a vétkek miatt, életre keltett a Krisztussal 
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együtt – kegyelemből van üdvösségetek! – és vele együtt 
feltámasztott, és a mennyeiek világába ültetett Krisztus 
Jézusért, hogy megmutassa az eljövendő korszakokban 
kegyelmének mérhetetlen gazdagságát irántunk való 
jóságából Krisztus Jézusban. Hiszen kegyelemből van 
üdvösségetek a hit által, és ez nem tőletek van: Isten 
ajándéka ez; nem cselekedetekért, hogy senki se 
dicsekedjék. Mert az ő alkotása vagyunk, akiket Krisztus 
Jézusban jó cselekedetekre teremtett, amelyeket előre 
elkészített Isten, hogy azok szerint éljünk” (Ef 2,4-10). 

Krisztus eljött, Isten pedig igazságunkká tette Őt. A 
megigazulás azt jelenti, hogy Isten megsemmisíti a halálos 
ítéletet, ami a bűnöst sújtotta, és úgy állítja őt maga elé, 
mint igaz embert. Ennek az eljárásnak az alapja Krisztus 
halála és feltámadása (Rm 3, 21-26). 

 Megszentelődés: A Krisztussal való egyesülés gyümölcse a 
megszenelt élet: „Aki az Úrral egyesül, egy Lélek ővele” 
(1Kor 6,17). „Krisztussal együtt keresztre vagyok feszítve: 
többé tehát nem én élek, hanem Krisztus él bennem; azt az 
életet pedig, amit most testben élek, az Isten Fiában való 
hitben élem, aki szeretett engem, és önmagát adta értem” 
(Gal 2,20). 

Pál a megszentelődést a megigazuláshoz köti. Nem abban 
az értelemben, hogy egyik a másiknak a következménye, 
hanem azért, hogy rámutasson: a megigazulásnak is és a 
megszentelődésnek is a Krisztussal való bensőséges, élő 
hitbeli közösség az alapja és forrása. 

Pál a Római levélben egy egész fejezetet (Rm 6, 1-23) 
szentelt annak, hogy bemutassa a Krisztussal való egyesülés 
szerepét a megszentelt életre való törekvésben. E fejezet 
egy félreértés tisztázásával kezdődik: Isten kegyelme 
elegendő ahhoz, hogy elérje a legmélyebbre süllyedt 
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embert is, de senkit nem jogosít fel arra, hogy 
megmaradjon a bűnben csak azért, hogy alkalmat adjon 
Istennek a kegyelem gyakorlására. Az, aki a golgotai 
kereszten megismerte Isten bölcsességét, és megigazult, 
egyszersmind meghalt a bűnnek, tehát nem éltet a bűnben. 

A Krisztussal való egyesülés egy új közegbe helyez 
bennünket, egy másik világnak a polgáraivá leszünk, ezért 
ennek az új világnak a törvényei alá kerülünk. „Adjatok 
hálát az Atyának – írja Pál, aki alkalmassá tett titeket arra, 
hogy a szentek örökségében, a világosságban részesüljetek. 
Ő szabadított meg minket a sötétség hatalmából, és ő vitt 
át minket szeretett Fiának országába, akiben van 
megváltásunk és bűneink bocsánata” (Kol 1,12-14). 

Pál a keresztséget, a keresztény hitbe történő beavatás 
szertartását használja fel arra, hogy megértesse a 
Krisztussal való egyesülés és az új életben való járás 
kapcsolatát. „A keresztség által ugyanis eltemettettünk vele 
a halálba, hogy amiképpen Krisztus feltámadt a halálból az 
Atya dicsősége által, úgy mi is új életben járjunk… Hiszen 
tudjuk, hogy a mi óemberünk megfeszíttetett vele, hogy 
megsemmisüljön a bűn hatalmában álló test, hogy többé ne 
szolgáljunk a bűnnek… Ezért tehát ti is azt tartsátok 
magatokról, hogy meghaltatok a bűnnek, de éltek az 
Istennek a Krisztus Jézusban. Ne uralkodjék tehát a bűn a ti 
halandó testetekben, hogy engedelmeskedjetek 
kívánságainak” (Rm 6,4, 6, 11-12). 

Megváltás: A Krisztussal való egyesülés utolsó gyümölcse 
a „megváltás”. E szó itt nem a golgotai kereszten 
bemutatott áldozatra, hanem annak végső gyümölcsére, 
testünk megváltására vonatkozik, amit más bibliai szövegek 
megdicsőülésnek neveznek. Pál azt írja, hogy „még azok is, 
akik a Lélek első zsengéjét kapták, mi magunk is 
sóhajtozunk magunkban, várva a fiúságra, testünk 
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megváltására. Mert üdvösségünk reménységre szól. Viszont 
az a reménység, amelyet már látunk, nem is reménység; 
hiszen amit lát valaki, azt miért kellene remélnie? Ha pedig 
azt reméljük, amit nem látunk, akkor állhatatossággal 
várjuk” (Rm 8,23-25). 

A Krisztussal való egyesülés azt jelenti, hogy életünk 
minden lépésében Krisztussal járunk, Őt követjük, és hozzá 
akarunk hasonlítani. Ha ilyen széles értelmet adunk a 
kifejezésnek, mint ahogy a bibliai kijelentések 
feljogosítanak bennünket erre, akkor el kell fogadnunk John 
Murray, presbiteriánus teológus érvelését, miszerint a 
Krisztussal való közösség nem csupán egy szakasz a 
megváltás kincseinek alkalmazásában, hanem az üdvösség 
összes elemének foglalata.  

A Krisztussal való egyesülés lehetővé teszi, hogy megőrizzük 
az üdvösség legális és vitális elemei közötti egyensúlyt. A 
nyugati kereszténység bűnbocsánatra, a keletiek örök 
életre vágytak; a nyugatiaknak az volt a fontos, hogy mit 
tesz Krisztus értünk, a keletieknek az, hogy mit tesz 
bennünk.  Azonban e két dolgot helyes egyensúlyban kell 
tartanunk, és ebben mindenekelőtt a Krisztussal való 
egyesülés tana segít bennünket 
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AZ ÚR A MI 
IGAZSÁGUNK 

 

Krisztussal való egyesülésünk a megváltási terv része, a 
gyakorlatban azonban csak akkor következik be, amikor a 
Szentlélek késztetésére hinni kezdünk Jézus Krisztusban. 
Pál így imádkozott: „hatalmasan erősödjék meg bennetek a 
belső ember az ő Lelke által; hogy Krisztus lakjék 
szívetekben hit által” (Ef 3,16-17).  

A hit, amiről Pál beszél, nem csupán a bibliai tanítások 
elfogadása, hanem olyan ajándék, mely által az ember 
elfogadja az evangélium bizonyságtételét, Krisztusra 
hagyatkozik, és engedelmeskedik Isten akaratának: „a hit a 
szív szabad akaratú ráhagyatkozása a Szentlélek dinamikus 
erejére Krisztus prédikálása által, valamint az Isten Igéjébe 
vetett bizalom és Krisztus iránti engedelmesség.”3 

A Krisztussal való egyesülés először Isten előtti 
helyzetünket változtatja meg. Pál két kifejezést használt e 
megváltozott helyzet leírására: az egyik a megigazulás (Mt 

 
3 LaRondelle, H.: Krisztus bennünk a dicsőség reménysége, 
Lelkésztájékoztató, 1978, 107. p 

„Most pedig törvény nélkül jelent meg Isten igazsága, 
amelyről bizonyságot is tesznek a törvény és a 
próféták. Isten pedig ezt az igazságát most 
nyilvánvalóvá tette a Krisztusban való hit által minden 
hívőnek” (Rm 3,21-22). 
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3,21-26), a másik a fiúvá fogadás (Gal 4,6). Mielőtt a 
megigazulást és a fiúvá fogadást követő áldásokról szólnék, 
beszélnem kell arról, hogy milyen helyzetben van a Jézus 
Krisztuson kívül élő ember Isten előtt.  

Mindenki vétkezett 

Pál apostol azt mondja, hogy nincs különbség, mindenki 
vétkezett és híjával van az Isten dicsőségének (Rm 3,23). A 
bűn kozmikus tényező, hatása az egész emberi családra 
kiterjed. Félreértenénk azonban az evangéliumot, ha a bűnt 
csupán örökletes betegségnek tekintenénk. Igaz, hogy a 
bűn egy ember által jött a világba, de „mindenki vétkezett” 
(Rm 5,12). Ezért minden embert személyes felelősség 
terheli az elkövetett bűnök miatt. 

A bűn lázadás: „a test törekvése ellenségeskedés Istennel, 
mert Isten törvényének nem veti alá magát, és nem is tudja 
alávetni” (Rm 8,7). A bűn elidegenedés, egész emberi 
lényünket átható rossz természet: „csalárdabb a szív 
mindennél, javíthatatlan, ki tudná kiismerni” (Jer 17,9). 

A bűn gőg, önzés, törvénytelenség, Isten elvárásaival 
szembeni hiányosság. A lelki romlásból, mint gyökérből 
származnak azok a rossz cselekedetek, melyek szolgaságba 
döntenek bennünket: „aki bűnt cselekszik, szolgája a 
bűnnek” (Jn 8,34). E szolgaság azonban nem csupán külső, 
hanem belső, szellemi, lelki megkötözöttséget, vakságot és 
sötétséget jelent.  

Ha Isten nem avatkozott volna be Krisztusban, akkor 
mindenestől fogva kiszolgáltatottak maradtunk volna a 
bűnnel szemben (Rm 7,14-20). Az evangélium örömhíre, 
hogy Isten nem hagyta az embert a bűn fogságában: 
mindnyájan nélkülözzük Isten dicsőségét, ezért Isten ingyen 
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igazít meg bennünket kegyelméből, miután Jézus 
Krisztusban már megváltott minket (Rm 3,24). 

A Szentlélek felébreszti lelkiismeretünket: már az 
ősevangéliumban azt olvassuk, hogy Isten az asszony és a 
kígyó között ellenségeskedést támasztott (1Móz 3,15). 
Amikor az ember megszegte Isten törvényét, természete 
megromlott, ezért egyáltalán nem volt ellenséges 
viszonyban a kísértővel.  

„Az ember lelkébe plántált krisztusi kegyelem támaszt 
ellenségeskedést Sátán ellen. E megtérítő kegyelem és 
megújító erő nélkül az ember örökre Sátán foglya maradna, 
olyan szolga, aki készségesen teljesíti Sátán parancsát. A 
Lélek új alapelve azonban harcot támaszt ott, ahol 
korábban béke volt. A Krisztustól kapott erő teszi képessé 
az embert arra, hogy elutasítsa a zsarnokot és a bitorlót. 
Azok, akik nem szeretik a bűnt, hanem gyűlölik, akik ellenzik 
és legyőzik azokat az indulatokat, melyek fogva tartják őket, 
olyan erő birtokában vannak, amely kizárólag felülről 
származik.”4  

Megigazulás 

A megigazulás régies magyar szó, amit csupán az egyházi 
nyelvben használunk. Elméletileg két dolgot jelenthet: 
igazzá tételt, valamint felmentő ítéletet, igazzá nyilvánítást. 
A bibliai szóhasználat azonban sokkal egyértelműbb ennél: 
mind az Ó-, mind az Újszövetség azt tanítja, hogy amikor 
Isten megigazítja az embert, a Jézus Krisztusba vetett hit 
által, akkor megbocsátja bűneit, és úgy bánik vele, mintha 
soha nem vétkezett volna: a bűnbocsánat és a megigazulás 

 
4 White, E. G.: A nagy küzdelem, Budapest, 1986, 449-450. p 
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egy és ugyanaz a dolog. A megigazulás a kárhoztatás 
ellentéte. 

Luther Márton „Kétféle igazság” című prédikációjában 
külső, idegen igazságnak nevezte a megigazulást, és 
megkülönböztette a megszentelődéstől, ami az ember 
jellemének átalakulását jelenti. „Az első (igazság) megigazít 
bennünket hit által. Az emberek a keresztségkor kapják ezt 
az igazságot, valamint akkor, amikor őszintén megbánják 
bűneiket. Így az ember bizton dicsekedhet Krisztusban, s ezt 
mondhatja: enyém Krisztus élete, tette, szava, szenvedése 
és halála úgy, mint Ő. Ez az igazság elsődleges; ez az alapja, 
az oka és a forrása saját tényleges igazságunknak, mert 
(Isten) ezt az igazságot adta a helyett az igazság helyett, 
mely Ádámban elveszett. (Ez az igazság) ugyanazt teljesíti 
be, amit az eredeti igazság beteljesített volna; sőt, még 
annál is többet.”5 

A megigazulás forrása nem a mi engedelmességünk, de 
még csak nem is a hit aktusa, mintha Isten azt a tényt 
tulajdonítaná nekünk igazságul, hogy hiszünk Jézus 
Krisztusban. A megigazulás forrása Jézus Krisztus 
mindhalálig való engedelmessége, az hogy Krisztus Jézus 
„megalázta magát, és engedelmeskedett mindhalálig, 
mégpedig a kereszthalálig” (Fik 2,8). Isten ezt az 
engedelmességet azoknak tulajdonítja, akik Jézusban 
hisznek (Rm 3,26).  

A tulajdonítás nemcsak azt jelenti, hogy Isten megbocsájtja 
azokat a bűnöket, melyeket a múltban követtünk el. A 
megigazulás békét teremt köztünk és Isten között (Rm 5, 1), 
és azzal a bizalommal ajándékoz meg bennünket, hogy 
nincs okunk félni Isten ítéleteitől. „Nincs tehát most már 

 
5 Luther, M.: Two Kinds of Righteousness, Luther’s Works, 31. köt, 
293-306. p 
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semmiféle kárhoztató ítélet azok ellen, akik Krisztus 
Jézusban vannak, mivel az élet Lelkének törvénye 
megszabadított téged Krisztus Jézusban a bűn és a halál 
törvényétől” (Rm 8,1-2).  

János apostol így tanította ezt: „Abban lett teljessé a 
szeretet közöttünk, hogy bizalommal tekintünk az ítélet 
napja felé, mert a hogyan ő van, úgy vagyunk mi is ebben a 
világban. A szeretetben nincs félelem, sőt a teljes szeretet 
kiűzi a félelmet; mert a félelem gyötrelemmel ját, aki pedig 
fél, nem lett tökéletessé a szeretetben” (1Jn 4,18-19). 

Soha ne gondoljunk úgy a megigazulásra, mint ami csupán 
egyetlen egyszer történik meg velünk keresztény életünk 
kezdetén. Ne gondoljuk azt, hogy megigazultunk, most 
aztán fel kell gyűrnünk az ing ujját, és hozzá kell látnunk a 
megszentelődéshez, mert különben elveszítjük megigazult 
állapotunkat. Szó sincs róla. A megigazulás mindig körülvesz 
bennünket, mint a nap sugarai.  

Fiúvá fogadás 

Pál egy másik jogi kifejezéssel is ábrázolta a keresztény Isten 
előtti helyzetének megváltozását: e kifejezés a fiúvá 
fogadás. „Akiket pedig Isten Lelke vezérel, azok Isten fiai. 
Mert nem a szolgaság lelkét kaptátok, hogy ismét féljetek, 
hanem a fiúság Lelkét kaptátok, aki által kiáltjuk: „Abba, 
Atya!” Maga a Lélek tesz bizonyságot a mi lelkünkkel együtt 
arról, hogy valóban Isten gyermekei vagyunk.  Ha pedig 
gyermekek, akkor örökösök is: örökösei Istennek és 
örököstársai Krisztusnak, ha vele együtt szenvedünk, hogy 
vele együtt meg is dicsőüljünk” (Rm 8, 14-17). 

A folyamat leírásában a római örökbefogadási eljárás 
nyomait fedezhetjük fel. Mielőtt az örökbefogadott 
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gyermek új szüleihez került volna, az örökbefogadó és a 
vérszerinti apa jogi dokumentumot szerkesztett. Miután 
hitelesítették e dokumentumot, a fogadott fiú teljes 
mértékben az örökbefogadó apa hatalma alá került. 
Elszakadt korábbi családjától, és részesült mindazokban a 
jogokban, melyek az új családban illették meg a fiakat. Az 
örökbe fogadó apa a szó legszorosabb értelmében apja lett 
örökbe fogadott fiának: a fiú mentesült vér szerinti 
családjának adósságai alól, és teljes körű örökösödési jogot 
nyert új családjában. 

Pál ezt a gondolatkört vonatkoztatja azokra, akiket Isten 
fiaivá fogadott: bűneik adósságát eltörölték, és Krisztussal 
együtt örökösök lettek Isten családjában. Isten nem úgy 
tekint rájuk, mint bíró a bűnözőre, vagy mint úr a 
rabszolgákra, hanem úgy, mint szerető apa a fiára. Az 
ember, aki a harag fia, és Isten ellensége volt, Krisztusban a 
mennyei Atya gyermekévé lett.  

Ábrahám példája 

A hit általi megigazulásról szóló tanítás fejtegetése közben 
nem hagyhatjuk figyelmen kívül azt, amit Pál és Jakab, a hit 
atyjáról, Ábrahámról tanított. Sokan szembeállítják 
egymással e két apostol szavait. 

Pál kétszer, Jakab egyszer írt Ábrahámról, mint a hit általi 
megigazulás tipikus példájáról. Pál a Galatákhoz írt levélben 
azt hangsúlyozta, hogy Ábrahám a Megváltó eljövetelébe 
vetett hit által igazult meg Isten előtt, ezért Isten azokat 
tekinti Ábrahám leszármazottjainak, akik Ábrahámhoz 
hasonlóan hisznek a Megváltóban (Gal 3,6-9).  

A Rómaiakhoz írt levélben nem a leszármazás kérdése áll 
Pál érdeklődésének központjában, hanem a megigazulás 
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forrása: Ábrahám istenfélő életet élt, de nem ez igazította 
meg, hanem az Isten ígéretébe vetett hit: „hitt az Úrnak, aki 
ezért igaznak fogadta el” (Rm 4, 9).  

Jakabnak azonban egészen más problémája van: azt 
kérdezi, honnan tudjuk, hogy élő hittel rendelkezünk, és azt 
feleli erre: cselekedeteink tesznek bizonyságot hitünk 
valódiságáról. Ábrahám is azzal tett bizonyságot hitéről, 
hogy engedelmeskedett Istennek (Jak 2,14-26). 

Pál és Jakab egyetért a hit általi megigazulás kérdésében. 
Pál a cselekedetek általi megigazulás keresésének 
tévedéséről beszélt, Jakab pedig azzal az épp olyan 
veszélyes gondolattal foglalkozott, hogy meg lehet igazulni 
cselekedetek nélküli hit által. Sem a hit nélküli 
cselekedetek, sem a cselekedetek nélküli hit nem vezet 
megigazuláshoz. Csak a szeretet által munkálkodó, őszinte 
hit (Gal 5,6) igazítja meg az embert, és tisztítja meg a lelket. 

Megigazulásunk és rendezett kapcsolatunk Istennel 
Keresztény reménységünk alapja, és üdvbizonyosságunk 
forrása: „Ha tehát már most megigazított minket az ő vére 
által, még inkább meg fog menteni minket a haragtól. Mert 
ha akkor, mikor ellenségei voltunk, megbékéltetett minket 
az Isten önmagával Fia halála által, akkor miután 
megbékéltünk, még inkább üdvözíteni fog élete által” (Rm 
5, 9-10).  
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ÚJ ÉLET KRISZTUSBAN 
 

 

A Krisztussal való egyesülés második gyümölcse, új élet. Pál 
az új életről szóló tanítást életre keltésnek nevezte, azt 
mondta: Isten feltámasztott bennünket, mindez pedig azért 
következhetett be, mert Krisztussal együtt és Krisztus 
Jézusban vagyunk. Isten Lelke Krisztusba oltott bennünket. 

A reformátorok közül elsősorban Kálvin János volt az, aki a 
kertészetből vett példával, beoltásnak nevezte azt a 
szolgálatot, amit a Szentlélek végez azért, hogy közösséget 
teremtsen Krisztus és a hívő ember között. Kálvin azt 
mondta: „mindaz, amit Krisztus az emberi nem 
üdvösségéért szenvedett és végzett, ránk nézve 
haszontalan dolog és semmi jelentőséggel nem bír addig, 
amíg Krisztus rajtunk kívül van és mi tőle el vagyunk 
választva. Hogy tehát az Atyától nyert javakat közölhesse 
velünk, a mienkké kell lennie, és bennünk kell lakoznia.” Ez 
úgy történik meg, hogy a Lélek által „beléje oltatunk és 

„Isten, gazdag lévén irgalomban, az ő nagy 
szeretetéért, amellyel minket szeretett, minket is, 
akik halottak voltak a vétek miatt, életre keltett a 
Krisztussal együtt – kegyelemből van 
üdvösségetek! – és vele együtt feltámasztott, és a 
mennyeiek világába ültetett Krisztus Jézusért, hogy 
megmutassa az eljövendő korszakokban 
kegyelmének mérhetetlen gazdagságát irántunk 
való jóságából Krisztus Jézusban” (Ef 2,4-7). 
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felöltözzük őt”, „egybeforrunk vele”, mert a „Szentlélek az a 
kötél, mellyel Krisztus hathatósan magához köt 
bennünket”. Krisztus „a Szentlélek által egyesül velünk, 
ugyanazon Szentlélek kegyelméből és ereje által leszünk az 
ő tagjaivá”. A Szentlélek „belső tanító, akinek működése 
folytán behatol elménkbe az üdvösség ígérete.”6 

Pál a megújulás és a feltámadás szavak mellett a teremtés 
szóval is megpróbálta hangsúlyossá tenni azt, amit a 
keresztény élettapasztalatba való belépésről mondott: „az 
ő alkotása vagyunk, akiket Krisztus Jézus jó cselekedetekre 
teremtett, amelyeket előre elkészített Isten, hogy azok 
szerint éljünk” (Ef 2,10). Figyeljük meg azonban, hogy az 
alkotás és a teremtés szavak a Krisztus Jézusban nyernek 
értelmet: más szóval, az ember akkor újul meg, amikor a 
Szentlélek egyesíti őt Jézus Krisztussal. 

Megigazulás és megszentelődés 

Mielőtt kifejteném az új életről szóló evangéliumi üzenetet, 
érintenem kell a megigazulás és a megszentelődés 
viszonyának kényes és sokszor félreértett kérését. Luther a 
megszentelődést „második”, „saját igazságnak” nevezte: 
„A második fajta igazság a mi saját igazságunk; nem azért, 
mert magunk munkálkodtunk érte, hanem azért, mert 
együtt munkálkodtunk ezzel az első, idegen igazsággal. Ez 
az igazság olyan élet, melyet hasznosan töltöttek el, jó 
cselekedetekben, mindenekelőtt megfeszítve a testet, és 
annak kívánságait, ahogy olvassuk: ‘akik Krisztus Jézuséi, a 
testet megfeszítették szenvedélyeivel és kívánságaival 
együtt’ (Gal 5,24). Másodszor ez az igazság felebarátunk 
szeretetében nyilvánul meg, harmadsorban pedig 

 
6 Kálvin János: A keresztény vallás rendszere, 3. könyv, 1. fejezet. 
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szelídségben és Isten félelmében. Ez az igazság az első 
típusú igazság eredménye, gyümölcse és következménye, 
mert így olvassuk: ‘a Lélek gyümölcse pedig: szeretet, öröm, 
békesség, türelem, szívesség, jóság, hűség, szelídség, 
önmegtartóztatás’ (Gal 5,22). Ez az igazság Krisztus példáját 
követi, mígnem átalakul (az ember) az Ő képmására”7 

A biblikus gondolkodás szerint a megigazulás és a 
megszentelődés olyan, mint két sínpár, mely egymás 
mellett halad életünk minden napján. Lehet, hogy úgy 
tűnnek, mintha valahol találkoznának, azonban mindvégig 
egymás mellett haladnak.  Mindkét áldás a Krisztussal való 
közösségből fakad, és a Krisztus második eljövetelében, 
valamint a megdicsőült életben teljesedik be. 

A fent vázolt párhuzamos szemlélet megóv a csüggedéstől 
és megerősít bennünket az üdvbizonyosságban: „Ha Sátán 
azt súgja is nektek, hogy igen bűnösök vagytok, tekintsetek 
fel Megváltótokra és beszéljetek érdemeiről; segedelmet 
egyedül az ő világosságában lelhettek. Ismerjétek be 
bűneiteket, de kiáltsatok a gonosz felé: 'igaz beszéd ez, és 
teljes elfogadásra méltó, hogy Krisztus Jézus azért jött e 
világra, hogy megtartsa a bűnösöket' (1Tim 1,15). Ne 
ingadozzatok, ne essetek kétségbe! Gyakran kell még 
térdre borulnunk, gyakran fogunk még Krisztus lábainál 
bűneink és fogyatkozásaink felett sírni, mindazonáltal nem 
szabad elcsüggednünk. Sőt, még ha bűnünk földre teper is 
bennünket, Isten akkor sem taszít és feled el minket. Nem! 
Hiszen Krisztus Isten jobbján ül és képvisel bennünket. ... 
Újra kegyelmébe akar fogadni benneteket; azt szeretné, ha 
újból visszatükröződne rólatok szentségének és 
tisztaságának fénye. Ha átengeditek neki magatokat, az 

 
7 Luther, M.: im: 293-306. p 
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üdvösségnek bennetek megkezdett munkáját folytatni 
fogja és befejezi.”8 

A megigazulás és a megszentelődés párhuzamos 
egyenesként való személete ugyanakkor megóv bennünket 
az önigazultságtól és a farizeusi lelkülettől is. Megérteti 
velünk azt az igazságot, miszerint jellemfejlődésünk 
egyetlen pontján sem állíthatjuk, hogy már elértük, vagy 
tökéletesek volnánk: „Testvéreim, én nem gondolom 
magamról, hogy már elértem, de egyet teszek: ami 
mögöttem van, azt elfelejtve, ami pedig előttem van, annak 
nekifeszülve futok egyenest a cél felé, Isten mennyei 
elhívásának a Krisztus Jézusban adott jutalmáért. Akik tehát 
tökéletesek vagyunk, így gondolkozzunk” (Fil 3, 13-15). 

Megszentelődés 

A szentség is utalhat Isten előtti helyzetünk 
megváltozására. Ebben az esetben azt jelenti, hogy az 
ember odaszentelte magát Istennek, aki bejelentette 
kizárólagos tulajdonjogát felette. Ezért int bennünket Pál 
apostol: „okos istentiszteletként szánjátok oda testeteket 
élő és szent áldozatul, amely tetszik az Istennek” (Rm 12,1). 

Az üdvösségről szóló tanításban azonban a 
megszentelődésnek egy másik értelme dominál: a 
megszentelődés a Szentlélek munkája, melynek során a 
Lélek – személyes és felelős együttműködésünk mellett – 
megtisztít bennünket a bűn szennyétől, megújítja, és Isten 
képére formálja lényünket, valamint képessé tesz 
bennünket arra, hogy neki tetsző életet éljünk.  

 
8 White, E. G.: Jézushoz vezető út, Budapest, 1970, 54. p 
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E meghatározásból kiindulva először azt kell 
megállapítanunk, hogy a megszentelődés a bűn szennyével 
áll kapcsolatban. Különbséget teszünk a bűnnel járó 
felelősség és szennyeződés között. A felelősség azt jelenti, 
hogy büntetést érdemlünk Istentől, mert áthágtuk az Ő 
törvényét. Isten a megigazuláskor igazzá nyilvánít, azaz – 
Jézus Krisztus áldozatára való tekintettel – felment 
bennünket a bűn felelőssége alól. A bűn szennye alatt 
azonban természetünknek azt a romlását értjük, ami a már 
elkövetett bűnökből fakad, és ami újabb bűnök forrása lesz. 
A megszentelődés során Isten e romlást fokozatosan leveszi 
rólunk. 

A megszentelődés természetünket újítja meg. Életünk 
iránya, nem személyiségünk lényege változik meg. Amikor 
Isten megszentel bennünket, nem ad nekünk olyan 
képességeket, melyek szöges ellentétben állnak 
természetes képességeinkkel, de segít abban, hogy 
ajándékainkat helyes elveket követve kamatoztassuk.  A 
megszentelődés következtében képesek leszünk úgy 
gondolkodni, akarni, és élni, hogy megdicsőítsük Istent: 
gondolataink Isten gondolatait tükrözik vissza, 
cselekedeteink az Ő akaratával lesznek összhangban. 

A megszentelődés azt is jelenti, hogy életünk Isten tetszése 
szerinti élet lesz. Azt szokták mondani, miközben Isten 
megszentel, képessé tesz bennünket arra, hogy „jó 
cselekedeteket” cselekedjünk. E jó cselekedeteket nem 
tekinthetjük érdemeknek, és nem gondolhatjuk azt, hogy 
minden hiányosságtól mentesek, szeplő és sömörgőzés 
nélküliek. Mégis nélkülözhetetlenek. Pál az Efezusiakhoz írt 
levélben a jó cselekedeteket az üdvösség gyümölcseinek 
tekinti: „Mert az Ő alkotásai vagyunk Krisztus Jézusban jó 
cselekedetekre teremtetve, amelyeket előre elkészített az 
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Isten, hogy azokban járjunk” (Ef 2,10). Más szóval: nem jó 
cselekedetek által, hanem jó cselekedetekre üdvözülünk.  

A megszentelődés három dolgot foglal magában: a bűnnel 
való szakítást, az Istennek való odaszentelődést, valamint 
az engedelmességet. A bűnnel való szakítás megvalósulása 
szerint fokozatos, de elvi alapjainak tekintetében abszolút 
és végleges. Előbb a keresztény ember a bűnnek, mint 
életrendnek mond nemet, és csak ezt követi az egyes bűnös 
cselekedetekkel való szakítás.  

A megszentelődés kapcsán szólni kell az erkölcsi 
tökéletességről. Megújulásunk nem egyik pillanatról a 
másikra következik be, nem is olyan fejlődési folyamat, 
melynek végén az ember eljut az erkölcsi tökély csúcsára. A 
bűn nem uralkodik felettünk: szüntelen kísértést és 
támadást jelent számunkra, időnként el is ejt bennünket, de 
tartósan nem maradunk fogságában, mert bilincseit 
lefejthetjük magunkról a Krisztussal való egyesülésből 
származó erővel. 

Az ember megújulása azonban csak Krisztus visszatérésekor 
lesz teljessé, amikor mindazt, ami halandó elnyeli az élet, 
így mind a megújulás kezdete, mind annak vége Krisztusban 
van: „azt tanítjuk tehát, hogy a szentekben is mindig van 
bűn, amíg a halandó testet le nem vetkezik: mivel az ő 
testükben is ott tanyázik a gonosz vágyakozás, amely az 
igazsággal küzd.”9 

  

 
9 Kálvin, J.: A keresztyén vallás rendszere, 3. könyv, 3. fejezet.  
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KRISZTUS 
ELJÖN  

 

„Az odafelvalókkal törődjetek, ne a 
földiekkel. Mert meghaltatok, és a ti 
életetek el van rejtve a Krisztussal együtt 
az Istenben. Mikor Krisztus a mi életünk 
megjelenik, akkor vele együtt ti is 
megjelentek dicsőségben” (Kol 3,2-3). 
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TESTÜNK 
MEGVÁLTÁSA 

 

A Krisztussal való egyesülés legvégső ajándéka, a 
megdicsőült élet. Pál nemcsak üdvösségünk földi, evilági 
dimenzióit vezette le a Krisztussal való egyesülésből, hanem 
a végső üdvösségről szóló tanítást is. Azt mondta: „Krisztus 
bennetek (egyes fordítások szerint köztetek) van”, ez „az 
eljövendő dicsőség reménysége” (Kol 1,27). 

Pál ezt az igazságot a Rómaiakhoz írt levél nyolcadik 
fejezetében fejtette ki a legrészletesebben: először a jelen 
szenvedéseit vetette össze az eljövendő dicsőséggel (Rm 
8,18), majd s teremtett világ sóvárgását kötötte össze Isten 
gyermekeinek dicsőséges szabadságával (Rm 8,21). Végül a 
megdicsőülés gondolatkörével azt a hitvallást támasztotta 
alá, miszerint azokat, akik Istent szeretik, azokat minden a 
végső cél – a Krisztushoz való hasonlóság és a megdicsőült 
élet – felé segíti (Rm 8, 28-29). 

E fejezetben három kérdésről szeretnék szólni: a 
megszentelődés és a megdicsőülés kapcsolatáról, a 

„Nekünk pedig a mennyben van polgárjogunk, 
ahonnan az Úr Jézus Krisztust is várjuk üdvözítőül, 
aki az ő dicsőséges testéhez hasonlóvá változtatja a 
mi gyarló testünket, azzal az erővel, amellyel maga 
alá vetett mindeneket” (Fil 3,20-21). 
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megdicsőült emberről, valamint a teremtett világ 
helyreállításáról. 

Megszentelődés és megdicsőülés 

Az apostol ezt mondta: „azt pedig tudjuk, hogy akik Istent 
szeretik, azoknak minden javukra szolgál, azoknak, akiket 
elhatározása szerint elhívott. Mert akiket eleve kiválasztott 
(egyes fordítások szerint, akiket eleve ismert), azokat eleve 
el is rendelte, hogy hasonlóvá legyenek Fia képéhez, hogy ő 
legyen az elsőszülött sok testvér között. Akikről pedig ezt 
eleve elrendelte, azokat el is hívta, és akiket elhívott, azokat 
meg is igazította, akiket pedig megigazított, azokat meg is 
dicsőítette” (Rm 8,29-30). 

Ez egy érdekes bibliai szakasz: számos teológus az üdvösség 
rendjéről szóló tanítás alapszövegének tekinti a 
harmincadik verset. Ők azt állítják, hogy amikor Isten 
üdvözíti az embert, ezt a következő lépéseket követve teszi 
meg: elhívás, újjászületés, hit és bűnbánat, megigazulás, 
fiúvá fogadás, megszentelődés, állhatatosság és 
megdicsőülés. Mások tagadják ezt, és azt mondják, hogy a 
Szentírás nem adja kezünkbe Isten üdvadó tetteinek kötött 
rendjét, ezért Pál a harmincadik versben nem az üdvösség 
egyes lépcsőfokairól írt, csupán azt a hitet fogalmazta meg, 
hogy Isten kezében tartja üdvösségünk ügyét a kezdettől a 
végig. 

Bármi volt Pál szándéka, egy dolgot meg kell figyelnünk: a 
megigazulást nem a megszentelődés, hanem a 
megdicsőülés követi az idézett szakaszban: „akiket pedig 
megigazított, azokat meg is dicsőítette” (Rm 8,30). Miért 
nem így fogalmazott az apostol: „akiket megigazított, 
azokat meg is szentelte, és akiket megszentelt, azokat meg 
is dicsőítette”? 
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Bizonyára nem járunk messze az igazságtól, ha azt állítjuk: 
azért, mert Pál a megdicsőülés első lépésének tekintette a 
megszentelődést. E merésznek tűnő kijelentés további 
magyarázatra szorul. A magyarázathoz maga Pál apostol 
adja kezünkbe a kulcsot. A Korinthusiakhoz írt második 
levélben ezt írja: „Mi pedig, miközben fedetlen arccal, mint 
egy tükörben szemléljük az Úr dicsőségét, mindnyájan 
ugyanarra a képre formálódunk át az Úr Lelke által 
dicsőségről dicsőségre” (2Kor 3,18). 

A szövegösszefüggésből kitűnik, hogy Pál nem Krisztus 
második eljöveteléről ír itt, hanem a mózesi törvény és az 
evangélium befolyását hasonlítja össze. Ezért az Úr 
dicsőségének szemlélete, valamint az Ő képére való 
átalakulás, ami dicsőségről dicsőségre történik meg, nem 
lehet más, mint a megszentelődés egész életünkön átívelő 
folyamata. 

Hogyan lehet a megszentelődés a megdicsőülés része? 
Isten dicsősége az ő jellemének szépsége. Nem csupán 
külső esztétikai érték, hanem olyan szépség, mely belülről, 
az Isten jelleméből fakad. Az ember megdicsőülése nem 
más, mint Isten jellemében való részesedés, és ez a 
megszentelődés lényege. Megdicsőülésünk tehát már a 
földi életben elkezdődik azáltal, hogy a Szentlélek Isten 
képére formál bennünket. 

A test megváltása 

Bármilyen fontos szerepe van a megszentelődésnek a 
megdicsőülésre való felkészülésben, az ember addig nem 
juthat az isteni jellem minden szépségének birtokába, amíg 
e bűn által megrontott testben él. Ezért várjuk Jézus 
Krisztust, aki „az ő dicsőséges testéhez hasonlóvá 
változtatja a mi gyarló testünket” (Fil 3,21). 
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A megdicsőülés a szó szoros értelmében a megváltás 
személyes életünkre való alkalmazásának utolsó 
lépcsőfoka, ami Krisztus második eljövetelekor következik 
be. E lépés két tényezőt foglal magában: „e romlandó 
testnek romolhatatlanságba kell öltöznie, és a halandónak 
halhatatlanságba” (1Kor 15,53). 

Pál a szintetikus paralelizmus héber költészetből ismert 
stíluselemét követve két olyan elemet állít egymás mellé, 
melyek csaknem ugyanazt az értelmet hordozzák, a 
második elem azonban valamilyen formában kiegészíti és 
továbbfejleszti az első elemben elmondottakat. Így a 
„romolhatatlanság” és a „halhatatlanság” csaknem 
egyenértékű szavak, mégis van köztük egy olyan árnyalatnyi 
különbség, ami megérdemli, hogy közelebbről 
megvizsgáljuk.  

Amikor az apostol további magyarázatot fűz e mondathoz, 
két dolgot állít: a halhatatlanság azt jelenti, hogy Isten teljes 
diadalt aratott a halál felett: kihúzta a halál fullánkját. Pál 
azt is mondja, hogy a halál fullánkja, a bűn, a bűn ereje 
pedig a törvény (1Kor 15, 54-56). Ezért a megdicsőülés két 
dolgot jelent: a bűn, és a halandóság feletti diadalt. 

A megdicsőülés azt jelenti, hogy az ember végérvényesen 
megszabadul azoktól a kísértésektől, melyek bűn által 
megrontott testéből származnak. Megdicsőült állapotában 
szabad lesz arra, hogy gyönyörködjön Isten akaratának 
cselekvésében. E földön csupán Jézus mondhatta el, hogy 
az Isten iránti engedelmesség gyönyört jelent neki. 
Testvérei, csak úgy tudnak engedelmeskedni Isten 
akaratának, ha testüket megsanyargatják és szolgává teszik 
(1Kor 9,27). Megdicsőült állapotunkban azonban már nem 
sanyarúság, hanem gyönyörűség lesz az, hogy a Teremtő 
akaratával összhangban éljünk. 
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A Jézus Krisztussal való egyesülés folytán már megízleltük 
az Isten iránti engedelmesség szépségét, de gyarló testünk 
megakadályoz bennünket abban, hogy teljesen átadjuk 
magunkat Istennek, és minden lépésben az Ő akaratát 
kövessük. Ezért „még azok is, akik a Lélek zsengéjét kapták, 
mi magunk is sóhajtozunk magunkban, várva a fiúságra, 
testünk megváltására” (Rm 8,23). 

Testünk megváltása nem csupán az eredendő bűn rontását 
szűnteti meg, tehát nem csak a bűn fullánkját oltja ki, 
hanem a bűn összes következményétől is szabaddá tesz 
bennünket: Isten sátora az emberekkel lesz, és Isten 
„letöröl minden könnyet a szemükről, a halál sem lesz 
többé, sem gyász, sem jajkiáltás, sem fájdalom nem lesz 
többé, mert az első elmúltak” (Jel 21, 3-4). 

A teremtett világ szabadsága 

Mind az Ó-, mind az Újszövetség feltételezi, hogy szoros 
kapcsolat van az ember, valamint a természet világa között. 
Isten a bűneset után ezt mondta Ádámnak: „legyen a föld 
átkozott miattad, fáradsággal élj belőle egész életedben” 
(1Móz 3, 17). A föld átkozott állapotára utal Pál is, amikor 
ezt írja: „a teremtett világ a hiábavalóságnak vettetett alá, 
nem önszántából, hanem az által, aki alávetette” (Rm 8, 
20).  

Az apostol azt mondja, a természet világában tapasztalt 
rendellenességek összefüggenek azzal, hogy az ember 
vétkezett Teremtője ellen. A jó hír azonban, hogy nemcsak 
a bűn és a hiábavalóság tartozik össze, hanem az ember 
megdicsőülése és a teremtett világ gyógyulása is. A 
teremtett világ ezért sóvárog arra, hogy megjelenjenek (a 
megjelenés a megdicsőülés szinonimája itt) Isten fiai (Rm 8, 
19).  
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Számos evangéliumi keresztény leszűkítette az evangélium 
jó hírét az úgynevezett beleső lelki élményekre. Pál 
azonban azt tanítja, hogy a megújulás az egyénből indul ki, 
de kiterjed a közösségre, sőt az egész teremtett világra. „Az 
ismert szöveget, mely az új teremtésről szól Krisztusban, 
nem szabad könnyen leszűkíteni arra, hogy a megtérés 
idején mi történik bennem. Krisztus új teremtésének terve 
sokkal nagyobb, és sokkal étfogóbb, mint az, ami az emberi 
lélek belsejében történik. Azáltal, hogy Krisztusban 
vagyunk, egy hatalmas kegyelmi folyam részévé lettünk, 
mely az új és új föld felé halad, ahol minden a maga helyére 
kerül, és ahol Ő lesz minden mindenekben.”10 

Ézsaiás próféta és János, a Jelenések könyvének írója 
egybehangzóan hirdeti, hogy a bűnbeteg ember gyógyulása 
a teremtett világ gyógyulását eredményezi: „Mert új eget és 
új földet teremtek, a régiekre nem is emlékeznek, senkinek 
sem jut eszébe. Ezért örvendjetek és vigadjatok mindörökké 
annak, amit teremtek… Nem árt, és nem pusztít szent 
hegyemen senki – mondja az Úr” (Ézs 65, 17-25; Jel 21,1). 

  

 
10 Smedes, É. B.: Union With Christ, A Biblical View of the New Life 
in Jesus Christ, Grand Rapids, 1983, 92. p 



63 
 

BIZONY, HAMAR 
ELJÖVÖK 

 

Krisztus második eljövetele az Újszövetség egyik központi 
tantétele. Az Újszövetség nem beszél „második 
eljövetelről”, ehelyett öt olyan kifejezést használ, melyek 
mindegyike kifejez egy-egy fontos momentumot az Úr 
eljöveteléről szóló üzenetből. 

Az első, legtöbbet használt kifejezés a „paruzia”, ami a 
görög „parousia” szó elmagyarosított formája. Jelentése 
eljövetel, valamint az eljövetel eredménye: a jelenlét. A szót 
megtaláljuk Jézus Krisztus prófétai beszédében (Mt 24, Mk 
13, Lk 21) éppúgy, mint Pál, János és Péter leveleiben. A 
görögök paruziának nevezték azt az eseményt, amikor az 
országot ellenséges hadsered kerítette hatalmába, és akkor 
is ezt a szót használták, amikor a császár látogatásáról adtak 
hírt.  Így a paruzia Krisztus eljövetelével összefüggésben azt 
jelenti, hogy mennyei seregek árasztják el a földet, akik 
elkísérik a világegyetem királyát, hogy tanúi legyenek 
alattvalói meghódolásának 

A második szó az „epifánia”, ami a görög „epiphaneia” 
magyarosabb változata (Tit 2,13). A görögben e szót is két 

„Íme, eljövök hamar, velem van az én jutalmam, és 
megfizetek mindenkinek a cselekedete szerint. Így 
szól az, aki ezekről bizonyságot tesz: Bizony, hamar 
eljövök. Ámen. Jöjj, Uram Jézus!” (Jel 22, 12, 20). 
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összefüggésben olvashatjuk: az istenségnek a kultusz 
keretében történő megjelenésére, valamint a császárnak a 
hatalomba való beiktatására vonatkoztatták.  Krisztus nem 
csupán eljön, de hatalmát is nyilvánvalóvá teszi, mind 
barátai, mind pedig ellenségei előtt. 

A harmadik szó az „apokalipszis”, a görög „apokalypsis” 
magyaros formája leleplezést, kinyilatkoztatást jelent. 
Krisztus megjelenése eltávolítja azt a leplet, mely eltakarja 
előlünk a mennyei világ szépséges valóságát (1Pt 1,13). 

A negyedik görög szónak nincs magyaros átirata, az 
„erchomai” azt jelenti: eljönni. Krisztus „eljön a felhőkkel” 
(Jel 1,7).  „Mert eljön majd az Emberfia az ő Atyjának 
dicsőségében az ő angyalaival” (Mt 16,27, vö.: Mk 13,26; 
14,62; Lk 9,26; Jn 14,3; ApCsel 1,11; 1Kor 4,5; 11,26).   

Végül a Krisztus második eljövetele „phanerosis”, azaz 
láthatóvá válás és manifesztáció. „Amikor Krisztus, a mi 
életünk megjelenik, akkor majd vele együtt ti is megjelentek 
dicsőségben” (Kol 3,4). „És amikor megjelenik a főpásztor, 
elnyeritek a dicsőség hervadhatatlan koszorúját” (1Pt 5,4; 
vö.: 1Jn 2,28; 3,2).  

Egy egész könyvet kellene a témának szentelnünk, ha 
Krisztus második eljövetelének minden jelentős részletét 
meg szeretnénk vizsgálni. Ezért csupán néhány olyan 
gondolatot emelhetek ki, melyek szoros kapcsolatban 
állnak az üdvösségről szóló tanítással. 

Ítélet és jutalom 

Az őskeresztények szoros összefüggést láttak Krisztus 
eljövetele, valamint az igazak jutalma és a gonoszok 
büntetése között. E meggyőződésük visszatükröződik az 
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Apostoli Hitvallásban, miszerint a megdicsőült Krisztus 
eljön, hogy megítélje az élőket és a holtakat.  

A zsoltáríró éppoly világosan szólt Krisztus eljöveteléről és 
az ítéletről, mint Jézus és János, a Jelenések könyvének 
írója: „jön a mi Istenünk, nem hallgat. Előtte emésztő tűz, 
körülötte hatalmas szélvihar. Hívja az eget odafent, és a 
földet, mert ítélni akarja népét” (Zsolt 50, 3-4). „Eljön az 
Emberfia Atyja dicsőségében angyalaival együtt, és akkor 
megfizet mindenkinek cselekedetei szerint” (Mt 16,27). 
„Eljövök hamar, velem van az én jutalmam, és megfizetek 
mindenkinek a cselekedete szerint” (Jel 22,12). 

Az Újszövetség írói nem láttak ellentétet a hit általi 
megigazulás, és a cselekedetek szerinti ítélet között. 
Egyforma hangsúlyt tettek arra, hogy az ember hit által 
igazul meg a törvény cselekedetei nélkül, Krisztus viszont 
cselekedeteink szerint ítélkezik felettünk.  

E kettősség joggal veti fel bennünk a kérdést: ha az ember 
hit által igazul meg a törvény cselekedetei nélkül, akkor 
milyen szerepe van a jó cselekedeteknek az ítéletben? A 
következő rövid választ adhatjuk a kérdésre: hitünk és 
odaszentelődésünk jó cselekedeteinkben mutatkozik meg. 
A cselekedetek igazolják, hogy valóban egyesültünk Jézus 
Krisztussal: „mert az ő alkotása vagyunk, akiket Krisztus 
Jézusban jó cselekedetekre teremtett, amelyeket előre 
elkészített Isten, hogy azok szerint éljünk” (Ef 2,10). 

A jó cselekedeteket nem tekinthetjük saját érdemünknek, 
hiszen Isten Lelke teremtett újjá bennünket, ezért tehetjük 
meg azt a jót, amit Isten elvár tőlünk. Pál ebben az 
értelemben írta a Thesszalonikai keresztényeknek: 
„szüntelenül emlegetjük a mi Istenünk és Atyánk színe előtt 
hitből eredő munkátokat, szeretetből jövő fáradozásotokat, 
és a mi Urunk Jézus Krisztus felől táplált reménységetek 
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állhatatosságát, mivel tudjuk, Istentől szeretett testvéreink, 
hogy választottak vagytok” (1Thes 1,3-4). Ezért mondja 
János boldogoknak azokat, akik Krisztusban haltak meg, 
„mert megnyugszanak fáradozásaiktól, mert cselekedeteik 
követik őket” (Jel 14,13). 

Krisztus második eljövetele és az ítélet túlmutat azon, amit 
fentebb belső, lelki élménynek neveztem. Mind a bűn, mind 
a megváltás kihat a kozmoszra. Ezért Krisztus második 
eljövetele hatással van az angyalokra, sőt Sátánra és a 
gonosz lelkekre is. Nemcsak a megváltottak éneklik, hogy „a 
népek eljönnek mind, és leborulnak előtted, mert 
nyilvánvalóvá lettek igazságos ítéleteid”, és „igazak és 
igazságosak az ő ítéletei” (Jel 15,4; 19,2). A vizek angyala is 
így kiált fel: „igazságos vagy te Szent, aki vagy, és aki voltál, 
hogy így ítéltél” (Jel 16,6). Az oltár pedig így felel: „Igen, 
Uram, mindenható Isten, igazak és igazságosak a te 
ítéleteid” (Jel 16,7). 

A második eljövetelről, a végítéletről és a jutalomról szóló 
bibliai tanításnak hármas üzenete van számunkra:  

Először tudatosítja bennünk Isten előtti felelősségünket: 
„Féljétek az Istent – hirdeti az első angyal –, adjatok neki 
dicsőséget, mert eljött ítéletének órája” (Jel 14,7). 

Másodszor türelemre és állhatatosságra in bennünket: „itt 
van helye a szentek állhatatosságának, akik megtartják az 
Isten parancsolatait, és a Jézus hitét” (Jel 14,12). Igaz, hogy 
a világ gazdagjai és hatalmasai megaláztak és kifosztottak 
benneteket – írja Jakab apostol, mégis „legyetek 
türelemmel az Úr eljöveteléig”, „legyetek türelemmel és 
erősítsétek meg szíveteket, mert az Úr eljövetele közel van” 
(Jak 5, 7-11). 

Végül megóv bennünket attól, hogy elhamarkodottan 
ítélkezzünk embertársaink felett: „Egyáltalában ne 
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ítélkezzetek azért addig, míg el nem jön az Úr. Ő majd 
megvilágítja a sötétség titkait, és nyilvánvalóvá teszi a 
szívek szándékait, és akkor mindenki Istentől kapja meg a 
dicséretet” (1Kor 4,5). 

Krisztus eljövetele és a kárhozat 

Amilyen határozottan szól az örökkévaló evangélium az 
elérhető üdvösségről, olyan világosan tanítja azt is, hogy 
van elkerülhető kárhozat. Sajnos, a Jelenések könyvének 
egyes magyarázói azt állítják, hogy amikor János az 
mindenkit befogadott örökkévaló evangélium címzettjei 
közé, akik a földön laknak, és ezt még a birodalmi 
nyelvhasználattal is alátámasztotta mondván, „minden 
népnek és törzsnek, minden nyelvnek és nemzetnek” (Jel 
14,6) meg kell hallania az evangéliumot, akkor ezt úgy 
értette, hogy végül mindenki elnyeri az üdvösséget. 

E tanítás, amit univerzalizmusnak nevezünk ellentétben áll 
azzal, amit a Biblia az ember személyes felelősségéről tanít. 
Értelmünk nehezen ragadja meg azt a titkot, hogy Isten 
mindenható, az embernek mégis van lehetősége arra, hogy 
személyesen döntsön a kegyelem hívásáról. János egy 
megkapó képpel fejezte ki e kettősséget: Krisztus szavait 
idézve, ezt írta: „íme, az ajtó előtt állok, és zörgetek: ha 
valaki meghallja hangomat, és kinyitja az ajtót, bemegyek 
ahhoz, és vele vacsorálok, ő pedig énvelem” (Jel 3,20). 

A Krisztus második eljöveteléről szóló tanítás sürgető erővel 
hat az örökkévaló evangélium üzenetére: profetikus 
összefüggésbe helyezi azt. Az evangélium hirdetésének 
nem az a célja, hogy esztétikai élményt nyújtson nekünk, 
hanem, hogy megtérésre ösztönözzön bennünket. 
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Isten megtérésre hívó üzenete két elemet tartalmaz, és e 
két elemet már az Ószövetségben felfedezzük: „Tanúul 
hívom ma ellenetek az eget és a földet, hogy elétek adtam 
az életet és a halált, az áldást és az átkot. Válaszd hát az 
életet, hogy élhess te és utódaid is!” (5Móz 30,19). 

A választás lehetőségét megfigyelhetjük abban a 
világméretű evangelizáló szolgálatban is, melyet a 
Jelenések könyvében található három angyal jelképez (Jel 
14, 6-13). Az angyalok istenfélelemre, Isten dicsőítésére, 
engedelmességre és krisztusi hitre késztetik hallgatóikat, és 
boldogoknak nevezik azokat, akik Krisztusban élnek, és így 
halnak meg (Jel 14,6-7, 12-13). Másfelől rámutatnak, hogy 
Isten végső megsemmisülésre ítéli mindazokat, akik részt 
vesznek a nagy parázna bálványimádásában, illetve akik 
magukra veszik a fenevad bélyegét (Jel 14, 8-11). 

Az evangélium így tárja elénk a kárhozatot, amit 
elkerülhetünk, és az életet, amit Isten Jézus Krisztusban 
kínált fel nekünk. „A Lélek és a menyasszony így szól: Jöjj! 
Aki csak hallja, az is mondja: Jöjj! Aki szomjazik, jöjjön! Aki 
akarja, vegye az élet vizét ingyen!” (Jel 22,17). 

„Tartsatok tehát bűnbánatot, és térjetek meg, hogy 
eltöröltessenek a ti bűneitek; hogy eljöjjön az Úrtól a 
felüdülés ideje, és elküldje Jézust, akit Messiásul rendelt 
nektek. Őt azonban az égnek kell befogadnia addig, amíg a 
mindenség újjáteremtése meg nem történik” (ApCsel 3, 19-
21). 


